

Córdoba 13 de Agosto de 1924

Año V.º—Número 1.619

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



RINCONES CORDOBESES.—PINTORESCA ENTRADA DEL JARDIN DE PINO, EN LA CALLE DE ALMANZOR.

# Pedro López e Hijos

AFARTADO NÚM. 7

**BANQUEROS**

TELÉFONO N.º 3.-CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## Realización forzosa

Teniendo necesidad de hacer importantes reformas en el local que ocupa el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero, María Cristina y Alfonso XIII (frente al Gobierno Civil), se realizan (verdad) todas las existencias con 15 por 100 menos de los precios que tienen marcados los géneros. Los de invierno, por estar fuera de temporada, se realizarán con un 25 por 100 de rebaja.

**Ventas únicamente al contado**

## Plaza de Toros

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy miércoles 1 de Agosto 1924

A las diez de la noche.—Cinematógrafo.—Grandioso y extraordinario estreno de la colorida película francesa en seis partes, titulada El caballo de la pesadilla, de interesantísimo argumento, escrita, dirigida e interpretada por el famoso actor ruso Mosjoukine, protagonista de la serie Casa del Misterio.—La comedia cómica en dos partes—Tomás el campesino.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.—Mañana jueves importantes debuts y estreno de la gran serie La doble aventura.

## CINE VICTORIA

Función para hoy miércoles 13 de Agosto de 1924

A las diez en punto.—Exhibición del diez y ocho episodio, final de la serie El diamante verde.

Pascual de Miguel y C.  
Depósito de tocinos y jamones. Fabrica de pan.  
Teléfonos números 117 y 348

Haciendo sus compras en la  
**Droguería "El Arco Iris"**

ahorrará V. dineros, por ser la que más barato vende sus artículos. Pida siempre perfumes "ARCO IRIS", exclusivo de esta casa.

J. Chinchilla.—Línea, 15 y 17

## José Casas

Instalaciones eléctricas  
Victoriano Rivera, 2 (antes Plata)

## Gran Restaurant Maestre

Hospedajes completos

Vinos, cervezas y licores

San Martín, 33.—Cabre

## EL DR. CABALLERO

MÉDICO DENTISTA

Ha trasladado su gabinete dental, sito calle Conde de Gondomar, 3, principal, a la calle Concepción, número 16, principal izquierda, (frente a la parroquia de San Nicolás).

# Cemento de hierro marca Montaña

## PRECIOS

## RESISTENCIA kilos por cms.

Por vagones de directo de fábrica (sobre vagón Córdoba), 105 pesetas tonelada

Mortero: 1 de cemento, 3 de arena  
8'25 por 100 de agua.

En almacén (entrega inmediata) . . . . . 110  
Sacos de cincuenta kilos . . . . . 6 sacos

	Fración	Compresión
A los 7 días . . . . .	20'60	200
" " 28 " . . . . .	26'30	260
" " 7 " en el agua . . . . .	22'00	230
" " 28 " " " . . . . .	31'20	330

El análisis detallado puede facilitarse a todo el que lo solicite.

Exclusiva de venta para las provincias de Córdoba y Jaén:

# ROSES Y BUSTILLO

Avenida de Canalejas, 8.—CÓRDOBA.

	Por vagones	Toneladas en almacén	Sacos de 50 kilos
Cemento marca <b>CABALLO</b> . . . . .	120	130	7
" " <b>SANSON</b> . . . . .	130	140	8

Almacén de hierros, aceros, ferretería en general.—Maquinaria agrícolas y piezas de recambio.—Pinturas, carburos.

Por vagones sobre estación Sevilla, se sirve el cemento MONTAÑA a 92 pesetas tonelada.

## Informaciones de anoche

### PRODUCCION OLIVARERA

#### La Cenicienta de España

No esperamos que estos deshilvanados artículos lleguen a las altas esferas oficiales, ni siquiera a sus organismos y juntas administrativas; nos sentiremos satisfechos si contribuyen a fijar claramente en los corazones honrados de nuestro medio provinciano, la verdad y justicia de la causa que defienden.

Es el aceite la cenicienta de todos los productos españoles la producción que paga y no redime la carestía de todos los artículos de consumo nacional.

Anheláramos saber, en nombre de qué derecho divino o humano, de qué precedente de país libre y culto, o de qué principio de igualdad de trato se procede con tal ensañamiento contra la producción aceitera, y qué beneficio creen recibe la nación de la amenaza constante con que se persigue la riqueza olivarera. Nosotros daríamos algo esencial de nuestra vida por comprar el por qué se hace víctima nacional al aceite español, qué fundamentos tiene el Poder público para consentir la ruina de la clase media aceitera y la pobreza del operario olivarero, qué causas impiden extirpar de una vez y para siempre el maligno hongo de los olivares que alevosamente sembró el señor Espada, y que todos los años, al llegar el otoño, se le hace germinar.

Veamos que es siempre al llegar esta época y en la que se empieza la recolección, cuando se dan estos palos, "al parecer" de ciego, a la producción olivarera. Fiémonos que es ahora, cuando los productores de aceite de mediana propiedad tienen que pedir anticipos a cuenta de la cosecha futura, y cuando además escasea el trabajo para los obreros del campo así como la otra época, la del principio de la recolección, es en la que han de hacerse las primeras ventas, las ventas obligadas, las que se hacen a los grandes contratistas que adelantaron dinero a cuenta del primer aceite...

Este año, además, se trata de producir la baja del aceite en el momento en que los demás artículos del consumo del proletariado andaluz: tocino, pan, arroz, patatas, judías, café, bacalao, etcétera, todos ellos de mayor importancia para su economía doméstica que el aceite, van aumentando su precio en gran proporción. De los artículos que proceden de la industria, vestido, calzado, herramienta, etc., mejor es no hablar, pues no es prudente repetir aquí lo que de ellos dicen y con razón estos trabajadores del campo.

En cuanto a los productores-patronos a más de las necesidades apuntadas, tenemos las del cultivo y elaboración. Tanto el precio de la fuerza animal como el de toda clase de aperos de labranza y maquinaria de extracción, son más de tres veces los de 1914. Hay que tirar de la cuerda para todos o para ninguno, como dijo el notario del cuento, percatándose del engaño en que lo tenían al ver que el organismo-cadaver al que algunos de sus herederos hacían responder por signos - no se movió cuando él le preguntó sobre la inversión de un legado.

Va lo mostramos con cifras hace unos días y podemos asegurarlo, por aquello de más valor que sienta un hombre; donde estas líneas escribimos - centro productor de muchos cientos de miles de arrobas de aceite - la cosecha que se está liquidando, para que dease al productor el debido beneficio, tenía que haber sido vendida, toda ella, a razón de treinta pesetas arroba. Quien osa, pues, en nombre de la equidad y justicia tratar de obligarnos a cederla a veintidos y media pesetas?

Reflexionen las personas de buena fe, de las únicamente consumidoras, y tenemos la seguridad que un día renunciarán a los dos céntimos de peseta, que a costa de la ruina de la producción aceitera, pueden economizar en su costo de vida diario. Esto, sin necesidad de tener en cuenta, que los referidos dos céntimos pueden convertirse en veinte o más, de más gasto, por la repercusión que las dificultades de venta pueden acarrear a la economía general.

Es necesario, por otra parte, pedir que manifiesten claramente los datos y causas en que fundamentan su labor alevosa y de zapa para producir la baja del aceite, tanto cerca de los organismos oficiales, como con la opinión pública, eso señores S. F. de M. S. de T. etc., que según se rumorea por toda Andalucía, sin labrar ni poseer un solo olivo, ponen un excesivo interés en el que llaman problema aceitero.

Mientras, nosotros los agrarios-olivareros que contribuimos como tales por seis conceptos al Estado y al Municipio, seguiremos impávidos viendo la eficaz influencia de los expresados; si es que continuamos gozando de esta virtud de santos que nos hace no enloquecer por los latigazos y llegar incluso a desear ser súbditos de otro país más consciente.

No tengamos la piel tan dura, defen-

damos como nos sea posible los intereses del aceite, que son intereses de la Patria. No es por el presente momento ni por nosotros, (1) es para siempre y por todos

Tanto ha ido el cántaro a la fuente que debe romperse ya el de la persecución del aceite. ¡Agricultores-olivareros! Con justicia y fuerza se llega a todas partes. Seamos hombres y agrarios, Pedro Castro.

Bujalance-Agosto.

(1) El que estas líneas escribe tiene ya casi completamente liquidada la última cosecha.

### Gobierno civil

#### Traslado de presos

Se ha dispuesto que el recluso en la cárcel de Posadas, Juan Ramírez Contreras, sea conducido a la de esta capital, y Rosario Salguero Flores de la de Córdoba a la de Posadas.

#### Pasaportes

Se han expedido pasaportes para marchar a la Argentina a don Francisco de Gracia Ortiz y para Francia a doña Marina Josefa de León Ruiz.

#### Recurso

Don José Jiménez ha entablado recurso contra el acuerdo de esta Diputación provincial, denegándole la posesión del cargo de ingeniero director de carreteras

#### Subasta

El Ayuntamiento de Cañete de las Torres anuncia subasta para las obras de construcción de un nuevo cementerio.

#### Licencias de caza

Les han sido expedidas licencias de caza de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Sebastián López Agudo, de Córdoba don Antonio Millán Villatoro, de Castro del Río; don Francisco y don Carlos Burgos Rubio, de Lucena, y don Francisco Montes Sicilia, de Priego.

#### La Junta de Abastos

La Junta provincial de Abastos se reunirá el próximo día 14, a las veinte, en el despacho del gobernador militar, para tratar del precio de tasa del aceite.

#### De automóviles

Han solicitado que se les expida título de aptitud para conducir automóviles, don Luis Junquito Ortiz, don Eduardo Ariza Rosales y don José Granados Carmona.

También ha solicitado la inscripción y matrícula de un automóvil de su propiedad, don Manuel Serrano Sánchez.

Don Anibal Atienza Granados, solicita establecer un servicio de automóviles para viajeros, sin itinerario fijo.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

## La Córdoba típica que desaparece

Ante el abandono y el desamor de los cordobeses, va perdiendo Córdoba.

Lo típico que de ella resta, el caudal histórico y artístico heredado de otras generaciones, se va dilapidando esterilmente.

La fisonomía material de la ciudad va tomando el ridículo aspecto de una vieja, con el rostro maquillado.

En este afán de acabar con todo lo antiguo, ha tocado ahora el turno a la Puerta Nueva, para e aun no desagraviado de la ofensa que sufrió con la demolición del hermoso arco de entrada a la ciudad, cuyas puertas eran relicario de la idea de independencia nacional.

Es ahora allí, donde los desafueros se come en. "La taberna de los enterradores" o "taberna de Juan", aquella casa cordobesa, la última de la acera derecha yendo hacia afuera, ca a notable del Renacimiento, cuyo dintel recuerda fuertemente el enablamento clásico, cuyas ventanas tienen todo el sabor de la arquitectura de otros tiempos: casa bellísima, casa evocadora, testigo de la epopeya del 7 de junio de 1808, entrada del ejército de Dupont, va a ser ahora mutilada.

Bien es verdad que dentro de los sacratísimos derechos dominicales cabe holgadamente al dueño de esa casa este de disponer a su albedrío de ella y de su integridad material. Pero, ¿por qué la autoridad no ejerce su tutela sobre estas cosas que pertenecen a personas que no saben respetarlas?

No pretendemos el imposible de que las aguas del río corran hacia arriba no su piramos porque los nuevos edificios se construyan a la antigua. Ni aún siquiera tenemos una censura para el deplorable gusto de quien puso un feísimo balcón de cemento en el cañón construido no ha mucho, a unos metros de distancia de la taberna de los enterradores y en un nuevo edificio en desarmonía con todos los que lo rodean.

Lo único que suplicáramos fuera, respeto, vene acá a las líneas y al carácter de esa casa número 106 de la calle de Alonso XII.

Lo que rendidamente hubiéramos demandado del dueño, si nuestra opinión hubiese sido escuchada, era la conservación de aquellas ventanas altas, tan en armonía con la fachada del edificio, ventanas que ahora van a ser sustituidas por balcones.

Va que no haya habido para esta casa tan típica una declaración oficial de intangibilidad, ya que la obra ha sido autorizada por quien puede hacerlo, pongamos la última esperanza en la competencia reconocida del arquitecto que ha de dirigir la reforma.

Desde aquí le pedimos en nombre de la vieja Córdoba, ciudad del más famoso abolengo artístico que esa fachada de "la taberna de los enterradores" que va a cambiar su simpático aspecto exterior, no pierda carácter en el cambio.

Mínimo Córdoba.

## Por esos mundos

Según un historiador judeo, el Paraíso estuvo en la Pomerania

Los germanistas de antes de la guerra eran sumamente afectos a las fantasías geográficas, así, por ejemplo, a Nancy llamaban "Anzig" a Dunquerque, designábanlo con el único nombre de Dunbirchen, y las fronteras de Alemania se les antoaban más allá de lo que en la realidad eran. Todas estas fantasías topográficas acaban de ser superadas por un tal Franz von Wendrin. Con una paciente combinación de la geografía, la historia, la filología y otras ciencias, trata de demostrar que la Biblia es la mayor de las mixtificaciones, que los alemanes son los hombres más antiguos, y que desde hace dos mil años el mundo vive en error, inducido a ello por hebreos y romanos.

Todos los acontecimientos que se emplazan en Oriente, en Asia Menor, en Grecia y hasta en Italia, sucedieron entre el Elba y el Vistula. Como prueba irrefutable, dice Franz que todos los nombres de la Biblia son corrupción de nombres alemanes. Eufrates, por ejemplo, viene de Fahrte; Jerusalén se dice en árabe El Kuda, y es una abreviación (es claro de Beil y Kuds Gohs, Jerusalén, es, pues, la ciudad de los Gohs, de los cabellos rubios. Posen es la ciudad de Poisedon, y el Sinaí no es otra cosa que el Zotenberg, en Silesia Rieg. n es la famosa isla de los felices. Es cerca de ese lugar donde aconteció el rapto de las Sabinas. Troya estaba en la Pomerania.

Esta provincia, célebre por la cría de sus equinos famosos y por los sentimientos ultranacionalistas de su población, es el sitio donde estuvo el paraíso terrenal. Inscripciones descubiertas en sus rocas demuestran que los germanos la habían hace la triolera de ochocientos mil años, y en ella se descubren los cuarenta ríos que, según la Biblia, bañaban la edénica residencia de los venturosos cónyuges Adán y Eva.

Franz von Wendrin usa así su imaginación crítica con todos los nombres de la Biblia, los de la mitología y geografía humana.

¿Queréis saber cómo se produce esta enorme mixtificación de que nos habla von Wedrin? Un tal Esra, autor de la Biblia y el más grande de los falsificadores de la historia, robó en Babilonia los documentos del rey Mardjes y sustituyó con nombres hebreos los nombres germanos, haciendo de un pueblo inferior el elegido de Dios.

Lo más risible de esto es que von Wendrin encontró quien recogiera sus fantasías, editándolas magníficamente en un tomo, adornado con 45 magníficas ilustraciones y mapas, uno de los cuales lleva esta jocunda leyenda: "Carta geográfica de los pueblos hace sesenta mil años, después de la expulsión de nuestros primeros padres del Paraíso."

En EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

## Películas callejeras

¡Los hay chicos!

Es lo menos que se le puede decir a usted, amigo Bartolo. Este Bartolo, que es de Espiel, se quedó durmiendo en un banco del pasco de la Fuensanta mientras veía a Regadera. Y despertó poco después de las siete de la mañana.

Bartolo creía que en Córdoba no robaban carteras. La suya desde luego no se la llevaron porque no la usa, pero seis pesetas en plata, el pase milita, la fe de soltera y documentos de su interés particular y privado, sí que se lo "mangaron."

¡Y muy bien llevado, amigo Bartolo! Usted, con su talento, reconocerá que llevamos razón. El que tiene un capitalito de seis pesetas y papeles, debe irse a dormir a una fonda, y si es agarrado, dar la vuelta a Córdoba seis veces antes de cerrar el ojo en las afueras.

A que en otro viaje no se duerme usted ni con cloroformo.

María

María Rodríguez Calero se embriaga desde que tenía once años y va para cuarenta. Además dice cosas feas a los hombres, insulta a los guardias y se mete con los sacerdotes. María es lo que se dice una pécora.

Por todo esto y porque es justo, ya que no se puede hacer carrera de esta mujer, María ha ingresado en la cárcel.

E de la Marcela

En la Casa de Sororro ha sido asistida María González Lorenzo, niña de mala nota de una casa de la plaza de Abades. María tenía un "cate" en lo alto de la cabeza y una "mona" como un camión.

Dice María que el capon se lo dio un tal Antonio el de la Marcela.

Está bien. Vamos a que Antonio se sintiese amenco, pero y la mona, también se lu dio Antonio.

El amor a los niños

Varias mariposas de la casa número 1 de la calle Tomás Conde, armaron hoy un escándalo formidable poniendo en revolución al vecindario de aquellos contornos.

Al guardia, que acudió al segundo, le dijo una de ellas llamada Antonia Cañas, que todo aquello era porque varias vecinas querían matar a su hija, una criatura muy chica a quien le tienen odio a ricano.

## Para las autoridades

Manuel Rueda en unión de su mujer Gracia Barcalá, y de una niña de corta edad, desde Alcaudete llegaron ayer andando a nuestra capital, donde Gracia sintió síntomas de alumbramiento, y en el paseo de la Victoria, próimo al abrevadero, la pobre mujer dió a luz una niña, sin asistencia alguna.

Como el matrimonio es pobre y carece de recursos, nos ruegan que excitemos el celo de la caridad cordobesa para que no desatienda a la ineliz madre.

Trasladamos este ruego a las autori-

Desde Málaga, la bella

# Impresiones de un veraneante de tres días

## Los baños del Carmen

¡Aquí se da gusto al ojo!

Querido "Julifer": Como te prometí voy a hablarte del balneario del Carmen. He estado en él, desde las diez de la noche en adelante, que es cuando está aquello superiorísimo.

El balneario del Carmen es el de moda en Málaga, a donde va la gente bien y donde se puede ver cosas que en las ciudades terrestres no hay.

Para venir a los baños puede hacerse, andando—en cuyo caso tarda uno cerca del día—, en tranvía y en coche. Por siete gordas, ida y regreso, te pones muy ricamente en El Carmen. Si tomas un vehículo y el auriga te ve la cara de forastero, no tienes dinero bastante para pagar la carrera. Eso sí, los cocheros son correctísimos y muy elegantes. Casi todos llevan sombrero de paja en buen uso o mascota inglesa. ¡La cuenta es lo peor!

A las diez de la noche el balneario está imponente. No te cuesta un céntimo penetrar en el local. El billete del tranvía da derecho a la entrada. Están combinadas ambas empresas evitando al público la molestia de hacer cola y a ahorrar en taquilla. Cuando hay un festival importante, como el que hubo el sábado, entonces, además del billete del tranvía hay que soltar en el balneario dos realitos o una peseta, según la importancia de la fiesta.

En el Carmen hay de todo. Cine, rifas, bailes, música y claro casetas para bañarse.

Puedes comer—por cierto que sirven muy bien—o simplemente tomarte un café que vale sesenta y cinco céntimos de peseta más cero veinticinco de propina. ¡Qué menos vas a dar!

El balneario está adornado con mucho gusto. Flores, bombillas, arcos, fantásticas macetas, monumentales flores y follaje...

No quiero que se me pase nada. Te diré lo que hay. A mano derecha, sobre un templete, una orquesta con jazzband, que por cierto son maestros consumados. Visten traje de playa: pantalón blanco, zapatos del mismo color, una ancha faja negra y una camisa, muy limpia, también blanca. Aquí no se estila la tirilla de pañetas, ni el smoking, ni el zapato acharolado. ¡Nada de eso!

Danzan muchas parejas al compás de un "fox" de moda, y los profesionales Gil-Auñón, contratados al efecto, hacen después un tango argentino que es presenciado por numeroso público.

Un poco más allá está insalado el cine, y otro templete donde una banda militar toca paso-dobles a todo momento.

¡Chiquillo, aquí se baila un disparate! La animación es extraordinaria poco antes de las doce. No se cabe materialmente. Hay un mujeriego extraordinario. No quiero insistir sobre esto; ya sabes, amigo Julio, lo que te dije ayer sobre el particular.

A la una, las orquestas lanzan unas notas alegres y la gente se vuelve loca. ¡Venga baile!

Julifer No puedes figurarte lo que se ve ahora... ¡El caos!

Y hay que marcharse, porque el tranvía espera y no es cosa de irse andando después de tanto sobresalto.

Por la mañana y a la caída de la tarde es cuando el balneario se ve lleno de bañistas.

Hay un sector de señores graves que no quieren jaleo y eligen la siesta o muy de mañana para zambullirse en el Mediterráneo. Y hay otros que no se bañan ni meidos en un saco con engaño.

A la caída de la tarde, después del thé, está la playa imponente de niñas guapas. Ahora tengo que hablar de ellas a la fuerza. ¡Sufre!

La mujer de playa no es como la del interior de la península. Visten de otra manera y son de otro modo. Llevan trajes que caen muy bien y que dejan ver la cinta de la camisa rosa, única prenda interior que se lleva ahora en verano y en invierno.

Las mujeres de aquí tienen un color de iodo, de playa. Y algunas lucen unos ebarneos y torneados brazos, en los que se distinguen perfectamente, además del hoyo, la franja que separa la piel morena, tostada por el sol de verano, de la aterciopelada y blanca que está oculta durante los meses de frío. Luego, la melena a lo Colón, dejando al descubierto la nuquita, aquí, en esta hermosa tierra, ha hecho furor. ¡Y se ve cada cuello, querido Julio!

Estas niñas que te describo a la lige-

ra se bañan a pleno sol, sin importarles nada la crítica de algún troglodita o de alguna señora pusilánime. Cuando salen del baño, saltando y brincando como colegialas traviesas, pierde uno el juicio.

Hay otras señoras, por regla general las casadas, que eligen sitios más apartados de la vista del vecino, para entregarse a los placeres del baño.

Estas damas casi siempre van acompañadas de sus maridos, que esperan en la orilla, y si por casualidad se te ocurre mirarlas ligeramente, estás expuesto a tener un lance personal con el interesado.

Pero no hay necesidad de exponer el físico por lo que te he dicho antes.

¡Y se acabó, amigo y compañero! Yo creo que no se puede ver más cosas en tan poco tiempo. Ha llegado la hora de liar la maleta y tomar el expreso.

Hasta pronto recibe un abrazo de tu colega,

El Reporter X.

En Málaga (no se sabe la hora, porque el reloj está parado). Hoy lunes.

## MILITARES

Equipo oftalmológico por la Capitanía general de la región se ha dispuesto que por el médico don Rafael Jiménez Ruiz se proponga el personal que ha de componer el equipo oftalmológico que ha de marchar a Melilla.

Con permiso Marco a Madrid en uso de permiso, el capitán del regimiento de la Reina don José Aranz Conrado.

## Arrollado por un carro

En ocasión de que se hallaba en la calle Cuatro Esquinas el vecino de esta capital Rafael Feria Ramírez, domiciliado en la casa número 24 de la calle Rinconada, fué arrollado por un carro que conducía el "conductor desconocido", el cual, una vez que arrolló a Rafael, le dió dos palos a las caballerías y se perdió como por encanto.

Rafael fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le apreció una contusión en la región glútea.

## TRIBUNALES

Vista para mañana En la sección segunda de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de Baena por el delito de hurto, contra José Ropero Terrón. Será defendido por el abogado señor Velasco.

Vinos, Coñac y Anisados Azúcares estuchados **José López de la Manzanara** Almacenista Importador de cafés  
Café tostado al natural y Torrefactados marca "El Gran Capitán"  
Instalación la más moderna y de mayor producción en su clase. CORDOBA

## Sección de Primera Enseñanza

### Poseción

Ha tomado posesión del cargo de maestra en propiedad de la décima escuela de niñas de esta capital doña Concepción Heredia.

### Interinidad

Don Juan Antonio de la Vega García, vecino de Villanueva de la Reina (Jaén), solicita ser nombrado maestro interino para una de las escuelas de esta provincia.

### Devolución

La Dirección general devuelve aprobada la nueva numeración de escuelas agrupadas de esta capital.

### Traslados

Han sido destinados provisionalmente a esta provincia los siguientes maestros:

Don Gregorio Merino Carvo, a Alcolea; don Luis Caballero Pozo, a Espiel; don Francisco Palma Costa, a Guijarrrosa Santaella; don Celestino Segura Villa, a Belmez; don Eloy Vico Calderón a Posadas; don Emilio Vitas Estrems y don José Rodríguez Carrasco, a Pueblonuevo del Terrible; don Ruperto Fernández Tenllado y don Andrés Postigo Postigo, a Rute; don Antonio Gare a Molero y don Pedro López Aparicio, a Villanueva de Córdoba; don Abundio Avila Fernández, a Zambra (Rute); don José Zafra Castro, a Fernán-Núñez; don Antonio Calero Diaz, a Hinojosa del Duque; don Lorenzo Garrido Palacios, a Villa del Río; don Antonio Moreno Carretero, a Villaviciosa y don José Palencia Muñoz, a Hornachuelos.

Para las diez escuelas de nueva creación de Córdoba han sido propuestos los siguientes: Don Ceiso Parages Alonso, para la número 11, en el grupo Cervantes; don Isaac Francisco Villalba y don Cristóbal Rivas Aguilera, para las números 12 y 13, respectivamente, en la casa número 1 de la calle de Saravias; don Luis Galano Alferez, para la número 14 en el grupo López Dieguez; don José Guerrero Martín, para la número 15 en la casa número 17 de la calle Julio Romero de Torres; don José Serrano Garcia, para la número 16 en el grupo Alcántara Garcia; don Mariano Bartolomé Aragonés y don Rafael Cortés Livero, para las números 17 y 18, respectivamente, en el grupo López Dieguez; y don Angel González Carvajal y don Manuel Olivarez Muñoz, para las 19 y 20 en el grupo Alcántara Garcia.

### Aumento de maestros y maestras en el escalafón

Al aplicarse los créditos nuevos incluidos en el presupuesto de instrucción pública para mejora de los sueldos del Magisterio y creación de escuelas nacionales, se ha dispuesto que las categorías del escalafón del profesorado primario se reduzcan a siete, con las dotaciones de 3.000, 3.500, 4.000, 5.000, 6.000, 7.000 y 8.000 pesetas; aumentándose seis plazas de maestros y seis de maestras, en la de 8.000; otras seis y seis en la de 7.000; trece y trece en la

de 6.000, y también trece y trece en la de 5.000; veinticinco y veinticinco en la de 4.000; cincuenta y cincuenta en la de 3.500, y setecientos setenta y cuatro para maestros y maestras sin distinción, en la de 3.000.

Se determina que todos los ingresados por oposición que figuran en las categorías de 2.000 y 2.500 pesetas, pasen a la de 3.000, con las mismas gratificaciones y emolumentos que hoy disfrutaban.

También se dispone que 500 maestros y 500 maestras del escalafón de derechos limitados con 2.000 pesetas de sueldo, pasen al de 2.500; y que se provean por oposición entre los de esta clase 500 plazas de 3.000, la mitad para los de cada sexo.

Como consecuencia del aumento de plazas en la plantilla del Magisterio habrán de crearse 1.000 escuelas nacionales para proveer con los que figuren en la 7.ª categoría.

## Sección religiosa

### Santorial y cultos de hoy

Día 13.—Miércoles. Santos Hipólito y Casiano, mártires; Juan Berchmans, confesor.

Vida del Santo.—San Hipólito fue romano de nación, y caballero muy ilustre. Cuando todavía era idólatra, le correspondió prender y custodiar al glorioso San Lorenzo. En vista de los milagros que el Santo realizaba, se convirtió Hipólito a la fe de Jesucristo, siendo bautizado él y toda su familia, que constaba de diez y nueve personas. Fue tan fervoroso después de su conversión, que viendo padecer a San Lorenzo quiso manifestar públicamente que él también era cristiano, pero el Santo le detuvo, diciéndole que aguardase más favorable ocasión. Habiendo llegado a noticia del Emperador Valeriano que Hipólito había dado sepultura al cuerpo de San Lorenzo, le mandó prender. Hicieronle sufrir muchos y crueles tormentos, y, por último, viendo que su ánimo no decaía, le llevaron al martirio, atándole a la cola de cuatro caballos, que despedazaron su cuerpo. Fueron antes degolladas en su presencia diez y nueve personas de su familia, en compañía de la anciana Concordia, que había sido ama de leche de San Hipólito. El cuerpo de éste fue sepultado de noche por Justino, presbítero, no lejos del de San Lorenzo, en un predio, sitio de las inmediaciones del Campo Verano, donde los fieles le rindieron desde la época de la Edad Media gran veneración. Este Santo mártir es Patrono de Concentaina, hermosa y antigua villa de la provincia de Alicante, donde se celebra anualmente su fiesta con extraordinaria solemnidad.

En Córdoba, hay un perenne testimonio de devoción a San Hipólito, en la Real Colegiata que a este Santo se dedica por mandato del Rey Alfonso XI, que allí está enterrado, y en memoria del triunfo del Salado, cuyo famoso hecho de armas acaeció el día 13 de Agosto, o sea en la fiesta del Santo.

En una capilla de esta Real Colegiata dedicada a San Hipólito venerase en una urna, el cuerpo de su nodriza, la anciana Santa Concordia.

Jubileo circular.—Continúa en la parroquial de San Lorenzo.

Jubileo permanente.—En las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras). De ocho a seis y media.

### Cultos

En San Agustín.—Primer día de solemne triduo en honor del glorioso Tránsito de la Santísima Virgen.

Por la mañana a las ocho, y por la tarde a las ocho y media, con Rosario, gozos, Letanía, plática, salve y despedida.

En San Lorenzo.—Continúa el Triduo al Corazón de Jesús. A las ocho de la tarde, con sermón a cargo del P. Juan Romero, S. S.

En San Basilio.—Al toque de oraciones, triduo preparatorio para la festividad del Tránsito.

Predicará el coadjutor encargado de la iglesia don Antonio Redondo Gomez.

## Almacén de maderas de Baldomero Milla

Habiendo llegado al puerto de Sevilla los vapores "Neptun" y "Randin" con importantes cargamentos de madera de Pino Rojo de uno de los mejores distritos de Suecia, con surtido en todas las secciones de largos, anchos y gruesos, con destino a mi Almacén instalado en la calle Doña Octavio, llamo la atención de los consumidores en general, interesándoles visiten el mismo, en la seguridad de que permitiéndome trabajar dicho artículo en inmejorables condiciones de precio, dado su buena calidad, los compradores del mismo ahorrarán pesetas y qu darán satisfechos.

Asimismo ofrezco 10.000 Pinzapos de Austria, en calidad inmejorable, a precios ventajosos de igual manera. Hay de Austria calidad superior al precio de pesetas Doscientas setenta metro cúbico.

Grandes existencias de Caoba Satens, Roble Negro, Fresno, Pino gallego (en tablas y tablones), Pino tea, Pino peninsular en rilizos y tablas y todas cuantas maderas se deseen, en calidades inmejorables.

Al mismo tiempo pongo a disposición de mis clientes y de todos los que se provean de mi referido Almacén, el taller mecánico que tengo instalado en la calle Ramírez de las Casas Deza, dotado de toda clase de maquinaria en general para la elaboración de maderas, al reducido precio de Tres pesetas con cincuenta céntimos, hora. De este beneficio solo disfrutará el que adquiera la madera de mi casa.

También doy gratis a mis compradores la conducción del Almacén al taller de las maderas que necesiten ser elaboradas.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato; compruébalo y verás como no es cierto.

# Aguilar en feria

## Cuarto día

Después de la diana, que resultó muy bien, contemplamos la gran animación que reinaba en el paseo.

Por la noche se celebró el baile de sociedad en la caseta del Ayuntamiento, al que, atentamente invitados por el señor alcalde, asistimos.

El salón estaba vistosamente adornado con muchas macetas, mantones de manila, farolillos venecianos y primorosas colgaduras de papel de seda en colores.

A las once de la noche comenzaron a presentarse invitados, y a las doce el salón, en medio de su gran esplendor, estaba completamente lleno, como asimismo las glorietas que circundaban la caseta menos por el frente.

Todas las jovencitas se presentaron tocadas con el clásico mantón de manila.

De las chicas de Aguilar las que mejor se presentaron fueron Mariquita Aparicio, hija de nuestro siempre estimado amigo don Ricardo, y Mariquita Valle, hija de los marqueses de Montemorana; ambas lucían el típico traje de gitana.

No podemos detallar lo hermoso del vestido, porque siendo el lienzo mejor que el marco, nuestras miradas olvidando el traje, solo se dirigían a las caras tan bonitas y simpáticas de esas dos bellísimas paisanas.

El resto de las aguilarenses todas, primorosamente envueltas en riquísimos y vistosos mantones de Manila, dieron gran realce a este acto.

De Montilla nos honraron con su presencia una colección de nenas que quitaban el "sentío", si digo que eran mejores que el vino de aquella tierra a mí me quedo corto. Reciban las montillanas y montillanos nuestra más cordial felicitación por lo mucho que alegran este acto tan simpático.

De Fuente Genil también asistieron numerorísimas personas, entre ellas unas cuantas muchachas elegantes, como ellas solas, y simpáticas como todas.

Cuando a las tres de la madrugada los émulos de Terpsícore empezaban a fatigarse, don Vicente Romero, del que hablaré en párrafo aparte, invitó a tan numerosísima como selecta concurrencia a un choco a la con buñuelos. Este se sirvió en las glorietas de la caseta a donde se reunieron todos los asistentes al baile. Después de terminado éste los bailarines, habiendo tomado nuevas fuerzas, empezaron otra vez el interrumpido baile, durando este hasta las seis de la mañana.

Un aplauso al organizador por lo bien que resultó este espectáculo; sirva éste de alentación y organicen más a menudo espectáculos de esta clase, pues de todo quiere Dios un poquito.

## Quinto y último día de feria

Por la mañana, después de tocar diana los niños de las escuelas del Ave-María, asistimos a la misa que a las once de la mañana se dice en la iglesia del hospi-

tal, a cuya misa asistieron los del Ave-María.

Por la tarde, a las siete, nos trasladamos a presencia el reparto de ropas a los niños pobres.

Este caritativo acto se celebró en la Vera-Cruz, bonito paseo que, bajo la dirección del señor Romero, se ha construido con el aplauso del pueblo entero.

Cuando entramos en él era tal el número de espectadores ávidos de presenciar este acto que tuvimos que solicitar la intervención de un "cherdarme", gracias al cual nos colocamos al lado de las señoras encargadas de efectuar el reparto.

Los niños del Ave-María amenizaron el acto ejecutando bonitas piezas.

Momentos antes de empezar el reparto, el presbítero señor Benítez Casero, el que ya nos tiene dadas sobradas pruebas de sus grandes dotes de orador, dirigió la palabra al pueblo, diciendo "que si hasta ahora cuanto se había celebrado fué para recreo y diversión de los aguilarenses, en este momento se iba a proceder al más hermoso, al más inefable de todos los actos, toda vez que era un acto caritativo y, como tal, de una sublimidad suprema".

Después de felicitar varias veces a las autoridades, terminó dando un viva Aguilar, que fué contestado anímicamente. Fué muy ovacionado. El pueblo dió un viva a don Vicente Romero y otro a don Francisco Tutón, únicos organizadores y merecedores de aplausos.

Se procedió al reparto de ropas y bonos de pan, lo que duró hasta las diez de la noche, a cuya hora los niños del Ave-María rompieron marcha con un alegre-paseo: una multitud atronadora siguió a los niños en medio de aplausos y ovaciones.

Por la noche, el paseo de la Membriella, a pesar de su extensión, estaba completamente lleno de gente, no se podía apenas pasear, en las demás casetas se pagaron las sillas a dos pesetas, pues todas cuantas llevaron los dueños se repartieron y fueron poquísimas para el público que concurrió.

Se quemó una magnífica colección de fuegos de artificio, que duró desde las once de la noche a la una y media de la madrugada.

Cuando se terminaron los juegos se encendió una gran traca valenciana, a cuya terminación siguió una gran ovación.

Al retirarse los niños del Ave-María, tocaron una gran retreta anunciando el final de los festejos.

El paseo estuvo concurrido hasta las cuatro de la madrugada.

La feria de este año ha sido la única

feria que hemos tenido en Aguilar de de que se organizó.

Reciban don Vicente Romero y don Francisco J. Tutón, organizadores de todo, mi enhorabuena y mi afectuoso saludo.

Como digo al principio de esta crónica que me ocuparé del señor Romero, voy a cumplir lo prometido.

Don Vicente Romero y García de Leaniz, a más de su filantropía, merece que todos le quieran y le aplaudan su conducta. Durante esta feria no solamente ha pagado de su particular peculio, parte de los festejos, sino que olvidándose del cargo que representa ha estado al rente de todo, poniendo orden en todo, haciendo todos cuantos favores le han sido pedidos y esperando adivinar los deseos de los aguilarenses para seguidamente satisfacerlos. Por mucho que dijese, haciendo justicia, en pro de este señor nunca podría llegar a demostrar cuánto vale.

El jefe de policía don Rafael Rodríguez Correo, a pesar de sus muchas horas de servicio, en todo tiempo, infatigable y lleno de fe hacia los aguilarenses, ha trabajado denodadamente, por lo que bien se merece haga público su tan laudable como acertada actuación.

No quiero terminar sin tener unas líneas de gratitud y simpatía hacia los niños de las escuelas del Ave-María.

Desde que llegaron fueron aplaudidos y ovacionados por el pueblo en general. Durante las dianas y paseos por las calles, siempre han sido seguidos de una gran muchedumbre que le han tributado ovaciones grandísimas.

Se les ha dado de comer en la Fonda Española, de la que es dueño el acreditado señor don Antonio Sánchez López, siendo la comida buena y en abundancia.

Han dormido en el hospital y con el fin de acallar algunos comentarios insulsos, diré que las camas de los niños fueron puestas en grandes salones, arregados y con ortados "expresamente para ellos" y no las que se tienen para los enfermos que allí se atienden. Las madres de esta santa casa se quejaban toda la noche con ellos por si alguno deseaba algo, no habiendo consentido de ninguna de las maneras que alguno de los profesores que acompañaban a los niños se quedase, a pesar de ser este el deseo de ellos.

Reciban don Antonio, don Felipe y don José mi más sincera felicitación como profesores de estos chicos, y en particular don Antonio, director de la banda, el que al fin ve cómo da fruto el improbo trabajo que ha sembrado durante algunos años.

J. V. C.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Por qué será?

**SEÑORAS:** El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Doctor Valley**  
USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

## Prolonguemos la infancia

Una de las farsas más curiosas que nos juega la vida—la Vida—es el desgairre con que dentro de ella somos desgraciados o felices por obra de unas costumbres heredadas y de unos hábitos anteriores a nuestra aparición en el mundo. El romanticismo lo tomó en trágico y cuando sus enemigos—muy numerosos hoy después de Charles Maurras y de "L'Action Française"—le presentan oponiendo la naturaleza a la ley, como patrocinador de bandoleros, adulteros y gentes discolas, se olvidan de que esos pobres románticos se pusieron en ridículo para prepararnos el derecho nuevo, la ley nueva, y ahora se les repudia y se les niega la evidente utilidad de casi todas sus tradiciones. Las costumbres heredadas, los hábitos de nuestros mayores pesan tanto, que en la mayoría de los casos nos destruyen nuestra felicidad.

Hay pueblos que lanzan a sus hijos demasiado pronto al estudio, al trabajo, a la lucha por el pan. Les adelantan el más valioso y también el más terrible peso que lleva en la vida el hombre civilizado: la responsabilidad.

Les reparten papeles sin acabar de cuajar y de formar los huecos, y van por el mundo haciendo de esto o de lo otro, sin serlo, en realidad—lo cual raya en tragedia las más de las veces.

Son hombres? No. Son niños. Les hemos visto con el fusil al hombro o con el espada al cinto llevando sobre sí una de las más altas responsabilidades de que puede enorgullecerse un ciudadano. Los peligros que han de afrontar no son tan grandes como las consecuencias de su acierto, de su energía y de su fortuna. Les vemos a diario, recién salidos de la Universidad, todavía con el cascarrinoto en las alas, defender de oficio vidas y honras. Son médicos, farmaciales, arquitectos, ingenieros... Y cuando empiezan a ejercer llevan ya muchos años de sostener una constante, diaria responsabilidad. La juventud pasa para ellos muy de prisa. Pero la infancia.

La infancia ha brillado como un relampago. Las costumbres, los hábitos, la ley, en una y otra forma—ha ido abreviando, encerrándola casi en los umbrales de la razón. A los siete años entra el niño en esa "edad de razón", y a los nueve en el Instituto, donde le ponen entre las manos una gramática. Yo he visto en pueblos de Castilla unos chicos muy graves, unos lombrecitos de ocho a diez años con sus pantalones largos de pana, su blusa o su chaquetón y una vara más alta que ellos. Esos chicos van al campo o guardan ganado o entran de aprendices en cualquier oficio. Llevan a casa unos reales a la semana. Los he visto en las minas, en las fábricas, en las tiendas y en las calles de la ciudad, en los círculos y cafés. Siempre me ha parecido que lo dañino para ellos no es el trabajo, ni la intemperie, sino la responsabilidad. Esto es lo que profundiza demasiado pronto el surco en el entrecejo y lo que prepara

una legión de viejos prematuros, de entre los cuales quizás fiote una de esas excepciones que deslumbran y hacen olvidar el sacrificio de tantas víctimas.

Pues imaginad que esos chicos hubieran nacido ingleses, y no en Witcho-el-apel, sino en las tierras blandas y ricas que dejan espacio a los campos de foot-ball, y ni vez se hubiera visto prolongada muchos años, y los juegos les habrían conducido insensiblemente a través de la juventud a la época de mayor robustez física. Lo que millares de muchachos han tenido que abandonar a los diez años, para hacerse hombres es casi la razón de la existencia de millares de hombres. Los deportes han extendido el horizonte de la infancia. Se puede jugar más allá de los veinte años. Insensiblemente se puede hacer que la guerra sea un juego, un deporte más.

Las costumbres, las leyes, habrán ayudado un poco a reparar la secular injusticia y en parte se habrá dado satisfacción a la naturaleza.

Luis Bello.

## Firma de esponsales

Anoche y ante el rector de la parroquia de San Juan don José Ayala Garrido, firmaron sus esponsales la bella señorita Felicidad Andrade y el distinguido joven don Juan David Pedraja Fernández.

Firmaron el acta como testigos don Guillermo Moreno Romero, don Francisco Agaba, don Cayetano Martín, don Amador Calzadilla y don Carlos González Torres.

Todos los invitados fueron obsequiados espléndidamente con vinos, licores, dulces y labanos.

La boda se celebrará en el próximo mes de septiembre.

En el domicilio del abogado don Rodrigo Barasona ha tenido lugar la firma de esponsales de su hija la bellísima señorita María del Carmen Barasona y Ortiz y el apreciable joven don José Álvarez y Ramírez de Arellano.

Subscribieron el acta en calidad de testigos, por parte de la novia, don Joaquín Carbonell Morand, don Joaquín y don Rafael Barasona, don Luis Barbu-do, don Jerónimo Padilla Cobos, don Rodrigo Fernández de Mesa y don Gerónimo Padilla Acoson, y por parte del novio don Enrique Álvarez Fernández, don Emilio Luque Morata, don Enrique Coello, don Eduardo Amo y don Eduardo Lama.

La boda se celebrará en breve.

## Subasta voluntaria

En segunda subasta, con laja en el tipo señalado para la anterior, se vende el lote epíscopo próximo, en el despacho del abogado don Rodrigo Barasona, Plaza de la Adena, número 2, la casa número 16 de la calle Redregosa de esta capital, perteneciente a la testamentaria de la finca sin señora doña Ana María de Mocos y Losada, bajo las condiciones que resultan en el pliego que obra en el archivo de despacho.

## Sucesos y denuncias

Hurto

La guardia civil del puesto de la Fuensanta da cuenta de que en ocasión de transitar por el paseo de la Ribera conduciendo un carro de los PP. Salesianos José Andujar Oller, le fue sustraída una talega con ropa blanca por dos sujetos desconocidos, que emprendieron la fuga.

Las gestiones hechas por la benemérita para detener a los autores han resultado infructuosas.

Tres detenidos por hurto.

Don Ernesto Berná Cataluña, vecino de la barriada de Alcolea, venía notando desde hace tiempo la falta de 1 a 20 kilogramos de pan diario de su establecimiento.

La benemérita de aquel puesto, que tuvo conocimiento del hecho, estableció un servicio de vigilancia, consiguiendo detener a Manuel Lucena Leiva, industrial residente en el barrio de los Chismes, el cual conducía 41 kilogramos de pan, habiendo pagado solo 30 kilogramos.

Lucena, confesó que desde el mes de marzo último y de acuerdo con el encargado de la tahona del señor Berná, Ricardo Rivas Ariza, venían sustrayendo de 12 a 10 panes diarios, distribuyéndose después de por mitad el importe y que del hecho tenía conocimiento su hijo Manuel Lucena Sánchez.

En consecuencia, la guardia civil detuvo a los tres sujetos mencionados, ingresándolos en la cárcel de esta capital a disposición del juez de instrucción del distrito de la Derecha.

Intervención de caballerías

La pareja de requisitor a compuesta por los guardias civiles Rafael Ruiz Salido y Luis Rubio Estévez, sorprendieron en las inmediaciones al tejedor de vista Alegre a varios gitanos que al notar la presencia de dicha pareja emprendieron la fuga, dejando abandonadas seis caballerías.

La benemérita in autose de dichas caballerías, deteniendo también a los gitanos Josefa Fernández Fernández y Rosario Suárez Amaya, los que quedaron a disposición del juez de instrucción de la izquierda.

## Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos.—Braulio Laportilla, 3, principal.

## "EL TRIUNFO"

### Restaurant Castro

Servicio a la carta y por cubiertos. Vinos finos de Moriles. Especialidad Vino Triunfo, el mejor de los vinos cordobeses, precio 3 pesetas botella. Selectas y variadas tapas. Cubiertos especiales a 3 pesetas, tres platos a elegir en lista, pan postres y media botella vino tinto.—Servicio a domicilio sin aumento de precio.

"El Triunfo" Teléfono 644

## EL CUENTO DE HOY

## Entretenimientos

El primer visir tenía una tarea importante. Era sobre quien se reposaba el Sultán, dejándole el cuidado de los asuntos del país, pero las preocupaciones que le causaba este empleo—generalmente tomándole el día entero—no eran nada si se les comparaba con las que le procuraba el capítulo de las diversiones, que también se hallaban a su cargo. El sultán temía por sobre todos los peligros del mundo, al hastío. El primer visir debía preocuparse de que no se fastidiara nunca, ¡Pesada y peligrosa tarea! Si lo conseguía rebasaban los regalos y los honores, pero si dejaba bofezar una noche tan sólo a su señor desencantado, su cabeza podría ser el pasto de esa falta de placer, esa hermosa cabeza bajo el turbante dorado, la frente chata, la nariz aguilena y la barba de ébano que decoraba su rostro cebrino.

Hasta el día aquél el visir Mahommed había triunfado. Y meditaba bastante triste, qué hacer para divertir a su alteza, cuando el sultán lo mandó buscar.

—¿Qué has imaginado para esta noche, Mahommed?

El gran visir respondió vagamente, pero con tono seguro.

—Esta noche, Sidna, si os agrada nos pasaremos por los jardines del palacio del lado de oriente.

Dijo esto como si hubiera dicho cualquiera otra cosa, porque, a la verdad, no tenía ningún proyecto, ningún fin preciso, se dejaba llevar por la inspiración del momento... Y—por si acaso—había acompañado la frase con una sonrisa prometedoras. El sultán sentía deseos de conocer la diversión, pero era demasiado refinado para no saber que hay que abstenerse de comprometer un placer por una simple indiscreción. Así fué que esperó.

A la hora convenida los dos ombres se dirigieron hacia una esquina del parque en que los cipreses, las magnolias y las palmeras crecían fantásticas a su gusto en un pintoresco y encantador desorden. El día había sido cálido, y aquí y allá, los esclavos, al pie de los árboles, extendidos sobre el césped, tomaban el fresco. Una sonrisa apareció en los labios del ministro. Había encontrado el "entreteneimiento".

—Sidna—dijo al sultán—vamos a averiguar, si es que es de vuestro gusto, cuál de estos esclavos es el más perezoso.

Es un juego que me agrada—respondió el monarca.

Avanzaron entre los cuerpos extendidos sobre la hierba.

—¡Ab!allah!—gritó el ministro—aquí está el sultán, tu augusto señor. ¿Quieres saber cuál es el más perezoso de todos para darle su bolsa de oro.

El esclavo vino a inclinarse tres veces delante del sultán, y dijo:

—El más perezoso, soy yo. Si me raras acostado en el lecho de un río ago-

tado y de pronto el torrente viniera a llevarme entre sus olas tumultuosas, preferiría morir a tomarme el trabajo de moverme.

—No hay duda—dijo el sultán—que este esclavo es excesivamente perezoso, pero, ¿será el más perezoso?

Continuaron su camino.

—Alí—llamó enseguida el gran visir, —he aquí al sultán nuestro señor. Ha prometido dar su bolsa de oro al esclavo más perezoso.

—Este esclavo soy yo—dijo Alí, levantándose.

Preferiría morir de hambre a llevar algo de comer hasta mi boca.

—Este esclavo—dijo el sultán admirado—es realmente perezoso. Más perezoso que su camarata. ¿Pero es el más perezoso?

—¡Makud!—llamo entonces el gran visir. —Tienes delante de tí al sultán, tu augusto soberano, que busca al esclavo más perezoso para darle su bolsa de oro.

Ma ud dormitaba al pie de un tamarindo, en una actitud de reposo absoluto del alma y del cuerpo. Volvió lentamente la cabeza del lado de su interlocutor y dijo con voz débil

—¡Apro imense un poco mas! No quiero hacer esfuerzos para ser oído.

—He aquí—dijo el sultán entusiasmado—el esclavo más perezoso de mi reino.

Y le tiró la bolsa. Luego tomó familiarmente el brazo de su ministro y le dijo

—Me has divertido con éxito. Voy a ofrecerte diez esposas en la flor de la edad y mil zequies de oro.

El gran visir se fué a acostar la noche aquella satisfecho de su suerte. Encantado de lo bien que le había salido el pediente y resuelto más, que nunca a servirse de la inspiración y no preocuparse más, como lo había hecho, buscando diversiones distintas. Allah no lo iba a abandonar en el momento difícil.

Así, al día siguiente, después de cenar, conducía a su ilustre soberano por la ciudadela. Llegaron a una plaza que estaba llena de gente.

—¿Qué es lo que pasa aquí?—preguntó el sultán.

El gran visir que habíase enterado rápidamente de lo que pasaba, respondió:

—Es un hombre a quien van a ejecutar.

Porque, al revés de lo que acontece en nuestros países, es en el crepúsculo cuando en aquel sultanato los criminales pagan su deuda a la sociedad. Es más humano y más formal que una vida que va a terminar bruscamente coincide con el fin del día.

El visir gritó a la muchedumbre:

—¡Sitio... Sitio para el sultán, nuestro eminente soberano!

Y la muchedumbre, respetuosamente, abrió paso al sultán. Al encontrar al

paciente, el sultán preguntóle lo que había hecho

—He robado—respondió.

El verdugo alaba en alto su cimitarra cuando el condenado, volviéndose al sultán, le dijo

—Vas a verme morir, Sidna, pero no olvides y acuérdate siempre de la adivinanza del camello enfermo que te divertirá hasta el fin de tus días, que yo te auguro distante.

—No conozco esa adivinanza—dijo el sultán.

—Entonces es necesario que te la cuente.

El visir iba a hacer callar al condenado cuando el sultán, con un gesto, le detuvo e invitó a hablar al ladrón.

La adivinanza del camello enfermo era muy cómica. El sultán rió a carcajadas. No cesaba de reír. El verdugo reía también e igualmente reía el condenado. La muchedumbre no pudo hacer menos que reír. Sólo el gran visir estaba muy serio. Encontró a esta camaradería extremadamente indecente. Iba a intervenir de nuevo cuando el sultán le detuvo con una dura mirada y dijo al condenado

—Pues bien. Yo conozco también una excelente. Es la adivinanza de la gallina y el pato.

—No la conozco—repuso el nombre, con modestia encantadora, —pero, quisiera conocerla.

La adivinanza de la gallina y el pato no era menos graciosa. El condenado golpeábase los musculos con frenesí; el verdugo había puesto de lado su sable. En la plaza, los fieles súbditos del sultán poniendo una mano en el estómago y con la otra reteniendo su fez movíanse en la risa, como los trigales sacudidos por el viento.

Y así continuaron. El condenado contó la adivinanza del jefe de policía pusilánime. Su alteza real contó la del caldo popular. El sultán se divertía locamente en medio de su buen pueblo, sintiendo por el ladrón una grande y sincera amistad.

—¡Que lo suelten!—dijo de pronto.—Es justo... ¡Toma. Ladrón por ladrón, yo te entrego a mi primer ministro. ¡Verdugo, no perderás en el cambio, te lo aseguro!

La cabeza del Visir Mahommed rodó en un pase de manos, a los pies del sultán satisfecho.

—¡Pero es que... no tengo gran visir!—pensó, acariciándose la barba.—¡Bah! Y dirigiéndose a su nuevo favorito, le dijo

—Tú llenarás perfectamente la vacante... Yo tampoco perderé en el cambio. Tú serás siempre tan hábil como lo fué el finado tu predecesor y tendré cuando menos un primer ministro que sabrá divertirme.

Jacques Cesanne.

## En el sitio más céntrico de la población

se arriendan unos sótanos a propósito para almacenar vinos o carbones. La óptica Portería del Hospital Militar.

## Por qué centellean las estrellas

Por qué centellean todas las estrellas mientras que nuestros vecinos los planetas no lo hacen?

Al hablar así, claro está que me refero a esas estrellitas que semejan a caecitas de alfiler, calan el negro velo de la noche. Porque en cuanto a las grandes estrellas que deslumbran en nuestros teatros subvencionados se me la dice o que no siempre centellean.

Por qué, pues, las demás estrellas, las que no tienen importancia oficial, centellean. Esa pregunta hace tiempo que la he planteado, desde que la he oído hacer a los hombres que levantan a veces la nariz por encima de este triste suelo. Ha sido, pues, planteada la pregunta y hasta se han dado respuestas muy sabias, pero en verdad, muy poco convincentes.

Pero esa famosa y antigua cuestión del centelleo de las estrellas acaba, por fin de recibir una respuesta que parece satisfactoria. ¡Ug. es de ella.

He explicado en ocasión anterior que las auroras boreales son debidas a partículas de azoe sólido, que a una temperatura de 210 grados bajo cero flotan en nuestra atmósfera a partir de una altura de un centenar de kilómetros y que emiten luz cuando son acometidas por rayos catódicos procedentes del Sol o por los producidos. Esta explicación se deduce con toda evidencia de las investigaciones llevadas a cabo por el sabio profesor nortuego Vegard.

Pues bien—y a ello quería ir a parar—esos resultados del profesor Vegard aclaran inmediatamente el problema del centelleo.

Aunque, por lo general, las estrellas son tan voluminosas como nuestro Sol—que tiene un diámetro de millón y medio de kilómetros—como aquí se encuentran tan sumamente lejos de nosotros, su diámetro aparente resulta prácticamente nulo.

Por ejemplo, la estrella más próxima, aunque sus dimensiones fueran las del Sol, nuestra vista la percibe bajo un ángulo inferior a una centésima de segundo de arco. En el mismo diámetro con el que vemos una moneda de dos reales colocada a doscientos kilómetros de distancia.

Resulta de ello que el haz luminoso procedente de una estrella y que penetra en nuestra pupila es extraordinariamente delgado y estrecho.

Si una pequeña partícula de azoe solidificado se encuentra en nuestra atmósfera superior en el trayecto de ese rayo, lo interceptará en gran parte, y la estrella se nos presentará momentáneamente menos brillante.

Las alteraciones de brillo y de extinción parcial, que constituyen el centelleo, proceden de los pequeños cristales de azoe sólido, que los movimientos de la atmósfera superior hacen pasar sucesivamente a través del rayo luminoso y estrecho que desde la estrella hieren nuestros ojos.

Y dado esto, salta enseguida a la vista por qué los planetas no centellean. Su

diámetro aparente es, con frecuencia, de varias docenas de segundos de arco, y por lo tanto miles de veces mayor que el de las estrellas. Por ejemplo, en final de junio de 1924, los diámetros aparentes de Marte y de Saturno se aproximan a los quince minutos de arco.

Los de Júpiter y Venus vienen a ser tres veces mayores. Fácil es calcular que un diámetro aparente de quince segundos corresponde a un haz luminoso fuertemente cónico, procedente de los bordes del planeta y su vértice en nuestra pupila. Ahora bien: un haz luminoso semejante de 100 kilómetros de altura (altura mínima de los cristales solidificados), tiene ya un diámetro de cerca de diez metros.

El número de partículas de azoe que se encuentran en un círculo de ese diámetro es muy grande. Su cantidad media no variará de un momento a otro.

Por eso el resplandor de los planetas parecerá aproximadamente constante, mientras que el de las estrellas cambiará mucho por poco que haya una o dos partículas de azoe de más o menos en el estrecho raso que aquellas envían a nuestros ojos.

Y he aquí cómo el centelleo de las estrellas y la aparente calma de las imágenes y planetas que van desde ahora perfectamente explicadas.

El centelleo no es en suma más que una serie de eclipses parciales de las estrellas producidos por microscópicos cristales. Un miserable polvo basta, pues, para ocultarnos la pura luz de los astros más resplandecientes. Esos eclipses son únicamente posibles porque las estrellas están muy altas y por lo que ese adorno de polvo está demasiado cerca de nuestra vista. Pero acaso sólo ocurre así en el mundo de las lejanas estrellas?

Charles N. S. rdn ann.

### El público y LA VOZ

## Quejas del vecindario

Los paseantes nocturnos

Son muchos los vecinos de las casas enclavadas en el segundo tramo del paseo del Gran Capitán que nos han dirigido protestas contra un grupo de paseantes que a las altas horas de la mañana se instalan en aquel sitio y se dedican a cantar llamamiento y a discutir de toros en alta voz, molestando a los vecinos que tienen que dormir durante la noche.

Nos parece muy justa esta protesta y trasladámosla al señor alcalde o al señor gobernador.

Para tomar el fresco hay otros sitios donde libremente puede uno alzar la voz sin molestar al prójimo.

Lo de San Felipe

Insistimos en lo de la zanja que hay abierta en la calle y plaza de San Felipe, aunque tenemos la seguridad que caerá en el olvido más lamentable.

No basta solo, señor alcalde, con las sogas inseguras que han colocado. Hay que instalar vallas en forma, en evitación de que se rompa uno la cabeza.

Y si llega este caso triste, entonces habrá disculpas. ¡No será por falta de avisarlo!

## POR LOS PUEBLOS

Por robo

La guardia civil de villanueva del Rey ha detenido al vecino de dicho pueblo Antonio Marín Ferrer, de 13 años, presunto autor del robo de una manta, cuatro kilogramos de tocino y otros efectos, realizado en la casilla "El Cañuelo", de aquel término, de la propiedad de Juan I. az Murillo.

El detenido quedó a disposición del juzgado de aquel pueblo.

Un ahorcado

Comunica la benemérita del puesto de Esparragal Priego que en el kilómetro 9 de la carretera de Priego a Luque ha aparecido ahorcado de un chaparro el niño de 12 años Antonio Mérida, el cual habitaba, en unión de su madre María Mérida López y de su padrastro el peón caminero Cristóbal Serrano Salcedo, en una casilla próxima.

Se supone que el hecho obedezca al amor de dicho niño de ser maltratado por su padrastro por haber causado unos cerdos que custodiaba daños en una viña.

El juzgado de Instrucción de Priego, que se constituyó en el mencionado lugar, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al Cementerio.

Caballería desaparecida

Del cortijo denominado "Haza de los Pozos" del término de Paena, ha desaparecido una caballería que se supone haya sido hurtada.

La guardia civil practica gestiones para su rescate.

Hurto de trigo

La benemérita de Bealmez ha detenido al niño de 10 años Manuel Osuna, autor de varios hurtos en pequeñas cantidades de trigo de una era de Pedro Rivera Lizque.

También fue detenida una tía del referido niño llamada Amalia Pino Medina, por suponerla inductora de los hurtos, siéndole ocupados tres sacos con 192 kilogramos de dicho cereal.

Ambos quedaron a disposición del juzgado, con el trigo de referencia.

## El Sagrado Corazón de Jesús

Colegio de Señoritas de  
1.ª y 2.ª Enseñanza

JULIO ROMERO DE TORRES, NÚMERO 3  
(ANTES MASCARONES)

Desde el día 1 de Agosto permanece abierto este nuevo Colegio, en el que además de adquirir los conocimientos propios a la 1.ª y 2.ª enseñanza se dan clases especiales de mecanografía, corte, bordados a máquina y a mano, etcétera, etcétera.

Preparación esmerada para el ingreso y carrera del magisterio.

Las enseñanzas están a cargo de competentes profesoras.

**Sáiz y Martínez**

Almacenistas importadores de café  
CÓRDOBA

# Información telefónica

Se creará el cargo de Gestor en todas las provincias y se construirán tres mil kilómetros de ferrocarriles.--Consejo del Directorio; lo tratado en el mismo.--El regreso de Primo de Rivera.--Una carta de su hermano don José separándose del maurismo.--Otras noticias de gran interés

("De la Agencia Febus")

## De Madrid

Madrid 12, de las 15 a las 19.

### Se trata de crear el cargo de Gestor en todas las provincias

Tenemos noticias que en el viaje a Burgos del presidente del Directorio, éste, en conversaciones sostenidas con particulares, hubo de anunciarles que a su regreso a Madrid, se publicaría una disposición de carácter general, creándose el cargo de Gestor en cada provincia, cuyo funcionario dependerá exclusivamente del Directorio, siendo ageno por completo a todo Ministerio, y su misión será la de poner en conocimiento del Directorio las peticiones y anhelos de las provincias; para el desempeño de estos cargos serán elegidas las personas de mayor relieve social y capacidad comprobadas.

### Se van a construir tres mil kilómetros de ferrocarril

Se asegura ser propósito del presidente del Directorio de que antes de abandonar el poder se empiecen a construir los tres mil kilómetros de ferrocarril que faltan para que España sea un país culto.

### La Unión Patriótica y el Gobierno

En la reunión que hace días celebraron en el ministerio de la Guerra el presidente del Directorio y los generales Hermosa y Martínez Anido y el señor Calvo Sotelo, se tomaron acuerdos importantes para dar un mayor impulso a la organización del partido de la Unión Patriótica Nacional, y al efecto se dirigirá una circular a todos los gobernadores civiles, dándoles instrucciones para la organización democrática de los organismos provinciales en aquellos puntos que ya no estén definitivamente constituidos.

También para fomentar la creación de círculos y centros donde poner en contacto a los afiliados a la Unión y simpatizantes de la misma, la creación de periódicos con medios propios de sostenimiento y, por último, se fijaron los términos de la proclama que se dirigirá a los afines de la Unión Patriótica Nacional, repitiéndose una vez más que no se trata de la formación de un nuevo partido político, sino de la unión de hombres de sana voluntad y patriotismo.

### Consejo del Directorio

Desde minutos antes de las doce hasta la una y cua to se reunieron en Consejo en la presidencia, los generales vocales del Directorio.

Al Consejo asistió el subsecretario de la Guerra, dándose por el general Vallespínosa la siguiente referencia oficial:

"El subsecretario que ha asistido a la reunión sometió asuntos de puro trámite, sin interés alguno; nada hay de interesante, porque de haberlo, que no lo hay, se esperaría al regreso del presidente, que lo será el jueves por la mañana.

### Las niñas desaparecidas de la calle Hilarion Eslava

Sigue apasionando al público el suceso de las niñas desaparecidas de la calle de Hilarion Eslava, que ha tomado estos días gran interés.

La policía sigue sin saber el paradero de la señorita Mercedes Morales, pues en Santander, que dijeron en su domicilio de la calle de Santa Teresa que se hallaba, no la han sabida.

Salvador Gómez, marido de la maestra Mariana Escudero, dice que es a continúa en la cárcel, pero que puede afirmar una vez más que es inocente, habiendo escrito una carta pa a María Guirao, que es la persona que la ha acusado, perdonándole sus ligerezas.

Refiere que su mujer le recomienda que soporte con resignación este contratiempo, porque ella es inocente.

También ha conrmado que hace tiempo iba a tomar el raspaso de una lechería de la calle de Argumosa, con el auxilio de la señorita Morales.

Se asegura que durante la madrugada última Salvador Gómez ha hecho importantes declaraciones y que de rodillas ante el comisario exclamaba que lo que decía era verdad.

La maestra María Escudero ha nombrado abogado defensor a don Juan Fernández de la Cámara, habiendo pedido como primera diligencia la revocación del auto de procesamiento.

## De Marruecos

### Convo y a Tizzi-Assa

Melilla 12.—Del campamento de Tafersit partió una columna, llevando convoy a la posición de Tizzi-Assa principal, regresando sin novedad a su base.

### Averías reparadas

Melilla 12.—Las averías telefónicas y telegráficas entre los campamentos de Benítez y la plaza han sido reparadas por fuerzas de ingenieros.

### Oficiales que mejoran

Melilla 12.—Los jefes y oficiales de aviación heridos en los últimos accidentes, mejoran notablemente, habiendo desaparecido en algunos la gravedad que hacía temer por su vida.

### Herido en actos del servicio

Melilla 12.—En actos del servicio fué herido el soldado de Intendencia Mariano Ruiz, que fué trasladado a la plaza.

### Un convoy a Issen Lassen

Melilla 12.—Del campamento de Dar Drius salió una columna al mando del coronel Do, llevando convoy a la posición de Issen Lassen, y después de abastecerla regresaron a su base sin novedad.

### Regalo de un automovil

Melilla 12.—Los indígenas de Peniscar han regalado un automovil al hijo del caid de Guela, a Abd-El-Kader, por su próxima boda.

### Visita de posiciones

Melilla 12.—El marqués de Campo Rey acompañado del general Sanjurjo, recorrieron diferentes poblados y posiciones del frente.

### La lucha entre los rebeldes

Melilla 12.—Noticias de origen indígena aseguran que la lucha entre los rebeldes surgida de la revolución de los jefes de cabila de disolver las jarcas, tuvieron 30 muertos y más de 10 heridos, entre éstos el jefe de Benitupi, dos caids de Beniurriaguel y un hermano de Barraid llamado Abohar.

También en la lucha que sostienen con las tropas francesas en la región de Faine, en el alto Guarda, en Mesaud, los rebeldes se apoderaron de tres blocaos, habiendo salido de Argelia tropas para proteger los puestos amenazados.

### Noventa bajas al enemigo

Melilla 12.—En los bombardeos a las concentraciones enemigas, confidencias moras aseguran haberles causado más de noventa heridos casi todos pertenecientes a las cabilas de Benitutin y Tazeman, encontrándose la harca amiga al alrecho de cualquier intención.

## De Provincias

### BARCELONA

### Un empréstito curioso

Barcelona 12.—También refirió el gobernador civil el siguiente hecho curioso.

El Ayuntamiento de San Feliú del Llobregal hizo un empréstito de ochocientas mil pesetas para obras de urbanización y construcción de un Matadero; de

las ochocientas mil pesetas nominales, recibió 267 mil en metálico, teniendo que pagar en catorce años novecientas mil pesetas este dinero fué facilitado por la casa comunal de la Mancomunidad de acuerdo con un Fanco, que se cree es el hipotecario.

El delegado gubernativo, al descubrir este caso curioso, se ha puesto al habla con el presidente de la Mancomunidad para ver de arreglar este enojoso asunto.

### La provisión de la Alcaldía

Barcelona 12.—Se tiene la creencia de que durante la estancia en esta ciudad del subsecretario de la Gobernación general Martínez Anido, será provista la alcaldía, que se encuentra vacante.

### Hablando con el gobernador civil

Barcelona 12.—El gobernador civil retribió a los periodistas, diciéndoles que esta mañana le había visitado el funcionario de Hacienda, a quien se suponía víctima de un accidente en una becerrada de la plaza de toros de las Arenas, cuya visita ha obedecido a demostrar que a él no le ha ocurrido absolutamente nada, por lo cual queda desmentido que hubiera que lamentar ningún suceso, como se ha publicado en la prensa.

### Regreso del capitán general

Barcelona 12.—Esta noche se espera, de regreso de su excursión a Clot, al capitán general de esta región señor Barrera.

### BILBAO

#### Periodo feriado

Bilbao 12.—Una comisión de la Unión Mercantil ha visitado al alcalde para que declare período feriado las fiestas que se avecinan.

### BURGOS

#### Matrimonio intestado

Burgos 12.—En el expreso de Irún llegaron a las diez el matrimonio Pedro Martínez Sánchez de 41 años, sargento de carabineros, y Amona Romero, de 38 años, cinco hijos y el padre político de Martínez, los cuales se dirigían a Albacete y al llegar a la estación de Miranda el matrimonio y dos de los niños se sintieron gravemente indispuestos, siendo reconocidos, certiándose padecer una gravísima intoxicación siendo hospitalizados en esta capital.

### CADIZ

### Don José Primo de Rivera se separa del maurismo

El "Diario de Cádiz" publica una extensa carta de don José Primo de Rivera y Urbaneja, jefe provincial del partido maurista, separándose de dicho partido y haciendo dimisión del cargo irrevocablemente, dejando a todos sus amigos en libertad completa de acción.

Se lamenta el autor de la carta que los residuos del maurismo hayan sorprendido la buena fe de don Antonio Maura, haciéndole escribir una carta en la cual se califica de manera durísima al nascente partido de la Unión Patriótica nacional, y entorpecer esta la-

bor envuelve una grave responsabilidad para el señor Maura, que siempre censuró en los viejos políticos esa conducta.

Se extiende en otras consideraciones acerca de los antiguos políticos, diciendo que la mayoría eran hombres honrados sujetos por los tentáculos de los caciques que abusaban de su poder para deshonar el régimen, encareciendo a todos los hombres de buena voluntad que auxilién al nuevo partido de la Unión Patriótica nacional.

Termina la carta diciendo que Madrid es un hervidero de pasioncillas insanas de aquel despedido del Directorio. La carta está siendo objeto de grandes comentarios.

### MÁLAGA

### Los profesores y alumnos americanos

Málaga 12.—Los profesores y alumnos norteamericanos fueron obsequiados anoche en los baños del Carmen a un banquete, asistiendo una representación del Ayuntamiento y la banda del municipio, representándose un cuadro flamenco, y tocándose después la Marcha Real que escucharon todos de pie y descubiertos.

Esta mañana marcharon a Granada, siendo despedidos por el alcalde, concejales y muchos profesores y alumnos.

### El general Zubia

Málaga 12.—Llegó el general Zubia, quien en unión del jefe de la guardia civil, revistó los cuarteles y otros puestos.

### OVIEDO

### Para la inauguración de la Feria de Muestras

Gijón 12.—Aunque no se tiene noticias oficiales, se da como seguro que su alteza el príncipe de Asturias llegará el día 15 del corriente para presidir la inauguración de la Feria de Muestras asturianas.

### PO RTOVEDRA

### Un incidente con los exploradores. Destitución del capitán de los mismos

Vigo 12.—Cuando regresaban los exploradores, en número de 1.500, de su excursión a Eusas, por las calles céntricas venían ocupando toda la calzada y al llegar a la calle Pi y Margall, interrumpieron la circulación de los tranvías, haciendo caso omiso de los campanilleros, tanto del cobrador como del interventor de los coches; el jefe de los exploradores, en lugar de dejar la vía expedita, se trabó en palabras con el interventor de la línea, desenvainando el sable para acometerle, teniendo que auxiliar a dicho funcionario el cobrador del tranvía y ambos sujetar al capitán Jordán por los brazos, mientras los exploradores apaleaban a los tranviarios.

Tal vez fue la algazara que se promovió que el capitán Jordán se presentó en el cuartel de la guardia civil eigiendo la detención de los tranviarios y al efecto fueron detenidos el gerente de los mismos y tres empleados más, siendo llevados al castillo de San Sebastián,

donde se negaron a admitirlos, quedando detenidos toda la noche en el cuartel de la guardia civil hasta la mañana de hoy en que el delegado gubernativo consiguió la libertad de los tranviarios. Por su parte el gobernador ha destituido del cargo de jefe de exploradores al capitán Jordán.

Una vez libertados los tranviarios el servicio que quedó suspendido, quedó normalizado.

El incidente está siendo objeto de los más animados comentarios.

### SAN SEBASTIAN

#### Dos ciclistas despeñados

San Sebastián 12.—Cuatro ciclistas de Zarauz, en el camino de Orío, marchaban a gran velocidad y dos de ellos, llamados Anselmo Espinas y Salvador Martínez, se despeñaron por un precipicio de más de veinte metros de altura, quedando en grave estado y siendo trasladados por sus compañeros al lugar más próximo.

### SEVILLA

### Inauguración del monumento al Rey Fernando

Sevilla 12.—El infante don Carlos ha aplazado el viaje a Cotterets para recoger a la infanta doña Luisa y princesa María, por tener que asistir el día 15 a la inauguración del monumento al Rey Fernando.

El infante llevará la efigie del Santo Rey, el gobernador militar llevará el pendón del Santo Rey y el alcalde el de la ciudad.

A las ocho de la mañana saldrá de la catedral la comitiva que recorrerá varias calles, colocándose a la Virgen de los Reyes entre las tribunas, ante cuya imagen desfilará el elemento oficial. El alcalde correrá la cortina que oculte el monumento del Rey Fernando.

### TERUEL

### Vista de una causa por asesinato

Teruel 12.—Hoy ha dado comienzo en la Audiencia la vista de la causa por asesinato del niño de 12 años Agustín Tarrago, hecho que fué cometido en el vecino pueblo de San Agustín; se habían adoptado numerosísimas precauciones, no permitiéndose la entrada al público en el local hasta que el presidente declaró audiencia pública. Los procesados manifestaron que mataron al niño cuando dormía porque así creían se les declararía herederos forzosos del mismo; el Ministerio fiscal pide para los procesados la pena de muerte.

Dentro de varios días se verá otra causa por asesinato, en la que el fiscal pide también la pena de muerte.

### VITORIA

#### Traslado de un general

Vitoria 12.—En virtud de las reformas de las plantillas de guerra ha sido destinado a Huelva el general gobernador don Felipe Enciso.

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la "Granja Eurola".

## Del Extranjero

### Las tropas acuarteladas

Lisboa 12.—Desde ayer permanecen acuarteladas las tropas, pues entre los jefes radicales han surgido graves desavenencias de criterio, temiéndose alguna que otra asonada.

### Mac-Donald no asistió a la reunión

Londres 12.—Contrariamente a lo que se afirmaba no es cierto que Mac-Donald asistiera a la reunión privada habida entre Herrót y Strasseman, si bien al primer ministro británico le dieron cuenta de lo tratado en la misma, ya que tuvo por objeto el medio de hallar una solución para concertar el tratado franco-alemán comercial.

### La evacuación del Ruhr

Londres 12.—Parece ser que la evacuación del Ruhr no se llevará a cabo hasta después de un año con sujeción al plan Dawe.

En los círculos alemanes esta noticia ha producido general descontento, ya que la evacuación se hace precisa efectuarla a los cinco meses de firmados los tratados y al mismo tiempo de la evacuación de la zona que Polonia posea en enero de 1925.

### Una conferencia entre ministros de Hacienda

Londres 12.—Se proyecta la celebración de una conferencia entre los ministros de Hacienda de los países aliados, para tratar de la consolidación de las deudas interaliadas contraídas durante el tiempo de la guerra, y como quiera que esta consolidación está prevista en el plan Dawe, ya que al efectuar Alemania los pagos por reparaciones al mismo tiempo se van reduciendo a aquellos compromisos contraídos por los gobiernos aliados.

La proyectada conferencia, de llegar a celebrarse, lo será en París en el mes de Diciembre, con asistencia de un delegado del gobierno de los Estados Unidos.

### Constitución de una sociedad anglo-alemana

Berlín 12.—Se asegura haberse firmado la constitución de una sociedad anglo-alemana para conjurar la crisis del carbón y obtener crédito a largos plazos, dando a Inglaterra a cambio de ello otras mercancías.

### El terror blanco en Varsovia

Varsovia 12.—En virtud del requerimiento de los intelectuales, por el llamado terror blanco se ha requerido a la Cruz Roja internacional para que por medio de un delegado se eamine imparcialmente esta cuestión, y, en efecto, el enviado por la Cruz Roja ha visitado las cárceles de Varsovia, quedando desvanecidos cuantos rumores había propalado la Rusia Roja.

## Notas lucentinas

Un grave peligro.—Siendo obligación de todos cuidar y velar cuanto sus fuerzas alcancen, y en mayor cantidad por los que emborronamos cuartillas, por el bien público y trasladar a las autoridades administrativas cuantas quejas oigamos y cuantas necesidades advirtamos, suplicamos hoy la mayor atención del señor alcalde y del señor subdele a lo de higiene de esta ciudad aracelitana, pues a ambos muy directamente compete el remedio de los siguientes males:

Los establecimientos de veterinaria en esta localidad bien sabemos todos donde están establecidos, en calles céntricas y en la puerta de las escuelas.

Prescindiendo por completo de lo peligroso que es a los niños, cuando entran y salen de los colegios, tener que atravesar por entre las distintas caballerías aglomeradas en las puertas de los talleres; descartemos el temor de que una de estas mismas bestias pueda cocear o atropellar a cualquier ser inocente, y detengámonos en algo más grave, más temible y casi más seguro de ocurrir.

En los citados establecimientos veterinarios, todas, absolutamente todas las operaciones del arte y la ciencia de esa industria se realizan en medio de la calle, y vemos con lamentable frecuencia hacer operaciones quirúrgicas a las caballerías, y vemos las calles llenas de sangre y podredumbre, y vemos convertidos aquellos lugares en verdaderos focos de infección, que atentan a la salud pública con notorio riesgo. Ahora precisamente estamos en la peor época, la del calor, en que las infecciones se desarrollan y precipitan más notable y fácilmente, y en que ese millar de millones de insectos propios del verano, que todo lo tocan y pican, son otros tantos constantes conductores de infecciones, que pueden depositar en personas queridas de nuestras familias, y aún más en aquellos niños inocentes que juegan y se divierten en aquellos sitios peligrosos.

El cronista, entiende señor alcalde y señor inspector de Higiene, que esto debe desaparecer, y que lo menos que puede exigirse y obligar es a que las curas de los animales no se hagan en medio de la calle y plaza. Que si los establecimientos de veterinaria no tienen las condiciones y dependencias ne-

cesarias a esa industria, egidos abundantes tiene la ciudad donde poder hacer esas operaciones con menos riesgo para la salud pública.

Y... a ver si es cierto que los compromisos políticos y compromisos de aquella etapa absolutista, que pasó a la historia, han desaparecido en esta ciudad barahónica.

Teatraleras.—El "deal Cinema" sigue pasando por la blanca pantalla la emocionante película "Aventuras peligrosas", en la que se recrea la vista con los preciosos panoramas y se admira la grandiosidad de las selvas con sus variadas y numerosas fieras.

Para continuación de esta cinta se anuncia "El Dios amarillo".

El Tímo Mexicano.—En la tarde del domingo último, y con regular entrada, el gran boxeador Mera, rey del Nok-Hou, y su compañero Rig-Levis, capones, de Andalucía el primero y del Piemonte el segundo, según programas, dieron en el Salón Alhambra el primer espectáculo de boxeo que aquí se ha visto, de cuyo encuentro quedamos en antaños. (Todo por los gabrielles).

Nuestro tornerazo, que resultó enciclopédico, aceptó la invitación de los boxeadores, de tomar parte en el espectáculo, pero resultó el segundo tímo de tan "vivos" artistas.

Suerte les deseamos en esa tournée y que no vayan a la cárcel.—Corresponsal.

## Sección comercial

### Matadero de Córdoba

Semana del 10 al 16 de Agosto.  
Precios libres para el entrador.—Ganado vacuno: 3'20 de a 3'27.—Terneras 3'19 a 3'00; Lanar y cabrío: de 2'12 a 2'15.  
Precios de cotización del 11 de Agosto.  
hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3'6 pesetas.—Id. sin id., 3'0.—Ternera con hueso, 4'0.—Id. sin id., 3'0.—Machos, 2'0.

## Bicicletas

Al contado y a plazos

### LUIS LEJAL

Garage Central, Fray Luis de Granada, 4.

(Prolongación Gran Capitán)

## Motores Crossley

— PARA —

Aceites pesados, gas pobre y gasolina  
Gasógenos para toda clase de combustibles

La fábrica más grande del mundo en motores de explosión

Más de 5.000 instalaciones en España

**ALBERTO S. MAUDE**

APARTADO DE CORREOS, 584.—MADRID

Si quieres vestir bien y económicamente, dirígete a EL METRO. Casa Central Mármol de Bañuelos, 2. Sucursales: San Agustín, 30 y Deanes., 29 y 31

# Informaciones de hoy 13

## VERANIEGAS

### San Sebastián

Se acerca ya la semana grande. Fondistas y hoteleros respiran, pasada la intranquilidad del mes de julio. Se temía que la temporada fuera desastrosa, mas al comenzar agosto se advierte que, si no entre las más animadas, tampoco figurará entre las menos productivas. La Concha y el "bule" se ven ya invadidos por los grupos de siempre, los corrillos de siempre, las gentes de siempre. Son todos los años las mismas familias, las mismas caras, más envejecidas naturalmente cada temporada, pero las mismas. A veces un núcleo nuevo que viene a engrosar la legión veraneante, como el de los ricos de la guerra hace un quinquenio, y ahora el de los empleados, que antes se decían modestos y que, al ver elevados sus sueldos, han logrado lo que era, sin duda, una ambicionada conquista el veraneo en San Sebastián.

Como preparación de las corridas, se celebró el domingo el desencajonamiento del ganado, que se completó con una charlotada. Los toros desencajonados son de los ganaderías de Villagodio, doña Carmen de Federico, don Vicente Martínez, Villamarta y Miura. Bien presentados, como corresponde a la importancia de esta plaza. Pero el juicio que merezca cada animalito, no se puede hacer con garantías de acierto hasta la hora del arrastre.

Para armonizar los intereses frontirizos, se celebró una asamblea en Biarritz. Banquetes, agasajos, brindis, himnos nacionales, cortesía, buena educación. Se acordó solicitar la supresión del pasaporte, el libre paso de "autos" por la frontera durante la noche, y el registro de equipajes en marcha.

Don Vicente Laffite, representante de la Diputación de Guipúzcoa, pronunció en francés un elocuente discurso, recordando una bella frase de Rosand. Contó Laffite que estando en París, el gran poeta, gran amor de España, le dijo:

—¿Ve usted los Pirineos? ¡Pues no existen! Porque aunque están ahí... es solo para adorno del paisaje.

Se quiere desmentir con estas reuniones y acuerdos de los "frontaliers" el supuesto antagonismo de intereses entre nuestra ciudad y las playas francesas de la Costa de Plata. La rivalidad no tiene razón de ser. San Sebastián y el Mediodía de Francia se completan. Lo que hace a San Sebastián insuperable, además de sus condiciones naturales y de su arte de mujer coqueta que sabe hacerse querer, en su proximidad a la frontera. Gran parte de los que nos visitan lo hacen, sobre todo si es gente de automóvil, para pasarse el verano yendo y viniendo por la carretera de Hendaya. Bien está, por interés de todos, lo que se haga para facilitar el tránsito internacional.

Un acto simpático fué el organizado en honor de Pablo Uranga, el venerable pintor vasco. En Epele o Echeberri se reunieron un centenar de admiradores y amigos a comer con el gran pintor, que, no obstante su modestia, tiene colgado alguno de sus cuadros en el Museo de Luxemburgo.

Daba carácter a la fiesta la presencia en ella de tres personalidades bien distintas: Zuloaga, el maestro de hoy que rendía al de ayer su simpatía y su admiración; Ortega Gasset, el filósofo, amante por igual de la sabiduría y de la belleza, y Belmonte, el torero. Hubo orfeón, cantos, aurrea, en cuya cuerda hicieron de aurreaularis todos los presentes, desde el veterano don Pablo, con sus barbas de apóstol, hasta el torero y el filósofo.

Se ha hablado estos días de dos proyectos: la instalación de un ascensor en Urgull, y la inauguración de un servicio aereo que permitirá ir de San Sebastián a Canarias en veinte horas, con las mayores garantías de seguridad. Lo primero será realidad en plazo no muy largo; lo segundo parecería hacer algunos años una fantasía de novelista a lo Verne; hoy puede tenerse por probable.

Sigue entrando gente. San Sebastián se llena por momentos. Los diarios locales ocupan dos columnas con nombres de recién llegados. Hay música, cohetes, "tamborrada"... Tenemos encima la semana grande, que para los buenos donostiarros, enamorados de la paz del invierno, será un tormento si no compensara las molestias de la aglomeración y el bullicio el gusto de ver tan favorecida a nuestra querida ciudad.

Donostia.

## ACTUALIDAD

El señor Zurita está tratando muy donosamente en la prensa local el problema de la tasa de los aceites, por el conocido y muy socorrido procedimiento de "arrimar el ascua a la sardina", y claro está que con el beneplácito de los productores; esta campaña sin controversia es muy lucida y cómoda, y háseme ocurrido como "consumidor", echar mi cuarto a espaldas y refutar algunos argumentos en que basa su información dicho señor Zurita.

En un artículo recientemente publicado dice, que se calcula en un litro de aceite lo que consume cada cinco días

una familia de cinco personas, yo puedo afirmar que una familia de ese número necesita aproximadamente un litro al día, a menos que su alimentación consista en guisotes naufragos o frutas, que es la pauta de alimentación que generalmente dan a sus operarios los dueños de olivares y cortijos.

Dejando aparte esta pequeña inexactitud de la cifra del consumo del aceite, no podemos por menos de considerar que con otros artículos y pico a pico, van haciendo casi imposible la alimentación.

Sentimos mucho los consumidores y entre éstos, más principalmente, los sueldistas, no podemos entusiasmar ante las excelencias de una subida general de artículos, y que nuestra miopía intelectual no nos haga ver la gran ventaja que nos proporciona el que un centenar de productores de aceite, rápidamente, se enriquezca.

Arremete el señor Zurita contra el señor Espada, que arruinó la industria aceitera; pero si fuese un poco más sincero y menos apasionado dicho señor Zurita, habría de convenir que la actitud violenta en que se colocó el señor Espada cerrando el grifo a la exportación, obedeció a que fué engañado en existencias y permisos de salida de aceites, cuando dicho señor perseguía el dilate antilógico de que el aceite que por los españoles se consumiera, tuviera un precio módico, pero remunerador, dejando a la exportación fijar el que buenamente pudiese en la concurrencia de los mercados.

Medite el señor Zurita, en que los ciudadanos de Londres no pasean sus calles en ropas menores, para que se enriquezcan los pañeros; ni que en Rusia en otras épocas, dejasen de comer pan de trigo, ni finalmente en la Argentina se deje de comer carne para exportarla.

No tenemos, de otra parte, los consumidores la culpa de que los cosecheros de aceite no sepan o puedan poner sus productos directamente en el mercado como lo hacen los de viños o frutos; finalmente, el sueldo de los obreros del campo ha tenido este año una baja considerable y las causas de la subida precisa buscarlas en otras razones, cuales son, haberse comprado fincas en condiciones disparatadas de precio, que no valen, ni pueden rendir, y haberse colocado los labradores y sus familias dentro de la "vorágine" del lujo y los gastos superfluos que a todos nos consumen y que conjuntamente padecemos.

Lechuza.

Córdoba y Agosto 11 de 1924.

Inocente Añón y Morena. --- Gran Capitán, 36  
CÓRDOBA

Superfosfatos, abonos compuestos para viñas, olivos, garbanzos, etc., de la

UNIÓN ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

El suceso de ayer

## Cerca de Alcolea parece ahogado un joven

A las seis y media de ayer tarde tuvimos noticias de que en las inmediaciones de la barriada de Alcolea había ocurrido un desgraciado suceso, que había costado la vida a un joven.

Indagamos acerca del particular y en principio nada aclaramos, pero al decirnos que había una víctima, previas gestiones posteriores supimos que el juzgado actuaba en el asunto.

Cómo se supo o ocurrido a la hora que indicamos el juez de instrucción interino don Francisco Fernández Murcia, con el secretario del juzgado de la Derecha don Manuel Ponce Barranco y el oficial don José Barbudo dirigiéndose a la cárcel para efectuar determinadas diligencias relacionadas con la incoación de un sumario.

Poco antes de llegar a la prisión el coche que conducía al juzgado, accesorios don Rodrigo Barasona, quien dio al juez que en la finca que posee cerca de Alcolea había perecido ahogado un joven.

Acto seguido el juez y sus acompañantes pasaron al automóvil del señor Barasona, dirigiéndose todos al lugar del suceso.

Esperamos el regreso del juzgado, cosa que no se efectuó hasta las doce de la noche, pues creíase que podría ser extraído el cadáver.

La víctima

En el cortijo titulado "Llanos de Pa Jiménez" próximo a la barriada de Alcolea, y de la propiedad de don Rodrigo Barasona, entre otros operarios presta sus servicios el jornalero Benito García Terrón, que reside en la indicada finca en unión de su familia.

Uno de los hijos llamase Juan García Pérez, de diez y ocho años, soltero, que también trabaja en dicha finca y es natural de Córdoba.

Cómo ocurrió el suceso

Todas las tardes, próximamente a las cinco, los trabajadores del cortijo indicado descansan unos momentos para fumarse un cigarro.

La mayoría de los operarios, al objeto de asearse, toda vez que el Guadalquivir cruza el cortijo, dedicanse a bañarse, tomando parte en esa operación casi todos los zagalones del cortijo.

Ayer, Juan García Pérez tuvo la mala fortuna de sumergirse mientras otros chavales cortaban unos taras, y a poco desapareció de la superficie del río.

Acto seguido efectuáronse cuantos trabajos fueron necesarios para encontrar el cuerpo del infortunado Juan, cosa que resultó completamente inútil.

Buscando el cadáver de Juan

No desmayaron los operarios a pesar de los inútiles esfuerzos realizados al principio y valiéndose de todos los procedimientos, y ya a presencia de la guardia civil de Alcolea que pronto acudió al lugar del suceso, se verificaron nue-

vos sondeos, sin lograr encontrar el cadáver del desgraciado muchacho.

Poco después llegaba el juzgado, que permaneció en el lugar de la desgracia hasta las once y media de la noche, hora en que en virtud de que nada práctico se conseguía retiróse a la capital, dejando delegadas todas sus actuaciones en la guardia civil que había acudido a aquel lugar.

Sabemos que llegaron a arrojar al río hasta quince personas, sin lograr dar con el cuerpo de Juan García Pérez.

Congregáronse a la orilla del Guadalquivir todos los operarios de la finca y la familia de la víctima de arrollándose la escena que es de suponer.

Tan pronto como sea extraído el cuerpo de Juan, será conducido al depósito judicial del cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde le será practicada la autopsia.

El suceso que relatamos ha impresionado hondamente al vecindario de Alcolea, donde es muy estimada la familia del joven ahogado.

Para el señor alcalde

## Continúa el foco de infección

Por tercera o cuarta vez hemos de dirigirnos al señor alcalde de la ciudad en nombre de los vecinos que tienen la desgracia de residir en la nueva parte de la capital sita frente a la estación central de los ferrocarriles.

Aquella zona continúa siendo tan zahurda como el primer día que la conocimos. Trapos viejos, latas viejas, inmundicias, etc., lo que quiere decir una verdadera zahurda.

Los olores son insoportables hasta el extremo que durante las veinticuatro horas apenas si pueden abrir los balcones los vecinos que en aquella zona residen.

Por si es o fuera poco, también es imposible transitar por aquellas vías, puesto que hay más de cuatro cuartas de polvo en todas ellas.

Además, algunas personas, que aún no han podido ser vistas, dedicanse a arrojar en aquella explanada animales muertos, dando motivo a que adquiriera proporciones el foco de infección allí existente.

En nombre de los vecinos de referencia, trasladamos nuevamente el ruego al alcalde de la ciudad, para que el personal encargado de estos servicios sane la zona de referencia, antes que surja una epidemia, que redundaría en perjuicio de toda la población.

No dudamos que el señor Cruz Conde amante de servir en el acto los intereses de la ciudad, y más aún tratándose de materia sanitaria, ordenará que se cumpla la pretensión de aquellas personas que residen en las casas que consignamos.

**Doctor Romaguera**  
Garganta, nariz y oídos

Sevilla, 16, principal, de dos a siete

Una noble iniciativa

## Casas para obreros

El ahorro y el trabajo, estimulado en el alma popular con el empleo del altruismo y la abnegación, hacen que las virtudes cívicas resplandezcan en la ciudad con el esplendor nobilísimo que de abolengo le pertenecen.

Por eso, la obra bienhechora de don Rael Gavilán Bravo, espíritu emprendedor, lleno de vehemencias en bien de su pueblo, merece el aplauso y la estimación de sus paisanos. Este culto abogado, esclavo de su propia actividad, que un día en un rasgo de desinterés salva la casa solariega de sus ideales políticos; en que dota a la ciudad de sus amores de un barrio obrero con más de 60 viviendas, cómodas e higiénicas, en terrenos de San Cayetano, tiene hoy un nuevo proyecto, que, como todos los suyos, lleva impreso el sello de la generosidad.

En el camino de Medina-Azahara, en ese paraíso delicioso y tan popular, "Los olivos borrachos", en las mismas puertas de Córdoba el señor Gavilán es dueño de una extensión de terreno de más de 30.000 metros, que a plazos cederá al proletariado a razón de un real metro al mes, para la construcción de viviendas. Tiene esta obra, que por su filantropía podrá muy bien denominarse verdadera obra de caridad, un aspecto de moral y de virtud ciudadana, que verdaderamente encanta. El señor Gavilán tiene intención, bien piadosa, por cierto, de facilitar en condiciones entajosísimas los materiales de construcción necesarios para la edificación de estas casas. Existen en este barrio seis fuentes que suministran el preciado líquido al vecindario.

Así, ligeramente trazada, es la idea nobilísima que inspiró al señor Gavilán en bien de sus semejantes; en un momento de inmensa psicología, que aquietó los nervios de su prodigio a actividad, para dedicarlo al espíritu cordobés, despertándolo del letargo de su tradicional incuria.

La idea no puede ser más humana, puesto que al estimular al ahorro, aviva aún más el deseo al trabajo en el obrero, que sin sentirlo casi y solo por su propio esfuerzo, se verá dueño de una vivienda amplia, saneada, llena de sol y de higiene, conquistada en momentos que arrebató a la superfluidad y la holganza.

Esta es la nueva iniciativa del señor Gavilán Bravo, que, apenas expuesta, ha sido acogida con entusiasmo y con gratitud, siendo muchos los que se apresuraron a suscribirse a ella.

Nuestro aplauso y felicitación al señor Gavilán.

## Solo nos quedan

200 estuches papel para escribir con el sobre forrado de los que liquidamos a 75 cts. Apresúrese usted, pues se terminarán muy pronto. Librería Luque.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Porqué será?

## IMPRESIONES

## Luces y sombras

Fue el siglo XIX el siglo de las luces, cosa que me figuro, lector, que tú sabes, y durante ese siglo he visto muchas cosas bastante heterogéneas que se vale contar.

He conocido el rústico velón, la candileja, el quinqué de petróleo, el candil, y, además, he visto en su apogeo la elegante bujía, muy necesaria antes, de la electricidad.

He visto pueblecillos que están mal alumbrados y he visto poblaciones, que alumbradas están, pero en mi vida he visto lo que esto viene en Córdoba, sitios en lo que impera enorme oscuridad, barrios en donde existen muchos faroles rotos, y los que no están rotos, no alumbran, (que es igual). Calles, paseos, plazas, que aun cuando están a oscuras no tienen vigilancia, ni por casualidad, y aunque somos tranquilos, como te acuestes tarde, sé que una noche de esas te pueden atrapar. En otras poblaciones con estos elementos la gente maleante ("amable por demás", ya te hubiera "ayudado" a quitarte la ropa para que a casa fueras en el traje de Adán.

Andrés Bérda.

## Sucesos y denuncias

## Lo escándalo

El guardia municipal número 69 ha denunciado a Isabel Sánchez Rubio, prostituta de la casa número 12 de la calle de los Pastores, que durante la madrugada promovió escándalo en la Avenida de Andalas, causando molestias a los transeúntes.

## Infracciones

La guardia municipal ha denunciado por infringir las disposiciones dictadas por la Alcaldía, con respecto a la circulación de vehículos, a Emilio Aguilar Fuentes, José Bienda, José Porras, José de la Haba y Rafael Zamora Luque, de cuyas denuncias se da parte al alcalde.

## Mahech

Ha sido denunciado por el guardia municipal número 63 el dueño de la casa número 13 de la calle San Eloy, que ha efectuado obras en la misma y ha dejado los escombros en la vía pública.

## Casos de Soor

Durante el día de ayer fueron curadas en este benéfico establecimiento las personas siguientes:

Flácida Pareja Navarro, 39 años, casada, Juan Palo 3, de erosión en el hombro izquierdo; María González de Rueda, 20 años, soltera, Plaza de Abades 5, herida contusa occipital y alcoholismo agudo; Juan Guarnizo Granadilla, cinco años, San Alvaro 19, herida contusa frontal; Rafael Tapia Ramírez, 47 años, casado, Binconada 24, contusión en la región glútea izquierda; María Reinoso Prieto, tres años, Góngora 30, herida contusa región frontal; Rafael Bueno y Bueno, siete años, Padre Rocías 2, de herida contusa en el mentón, y Amador García, 13 años, Plaza de España, de herida contusa en la región occipital.

## Los aires de fuera

Leyendo este año los diarios madrileños, advertimos en seguida que dan una importancia inusitada a las noticias del extranjero. Artículos de fondo dedicados a comentar los acontecimientos políticos y económicos de los demás países, copiosas informaciones, correspondencias especiales, hasta colaboraciones extranjeras, demuestran una curiosidad y un interés por las cosas que ocurren en el mundo, curiosidad e interés que no veíamos a menudo en los periódicos de Madrid. Y este mismo fenómeno se refleja en mayor o menor escala en los de provincias.

Es posible que una parte de este interés y de esta curiosidad procedan de los días de la guerra grande y sean una herencia de la misma. Pero es evidente que otra parte muy considerable es debida a las coacciones de la censura. No pudiendo los periodistas madrileños comentar como querían la política interior, buscan la amenidad y el interés para sus diarios en las noticias del extranjero.

Esta sera, acaso, la única consecuencia provechosa, aunque involuntaria, del ejercicio de la censura: acostumbrar los periodistas madrileños a abrir las ventanas de la meseta central a los aires de fuera.

No es necesario decir que consideramos e celentísima esta costumbre. La expresión de las propias ideas con el contraste de las ideas de otro, ofrece siempre al espíritu humano perspectivas interesantísimas de posibilidades insospechadas. El hermetismo y el "unilateralismo" de la prensa madrileña, su habitual ausencia de flexibilidad y comprensión (salvando bien pocas excepciones), han sido una de las causas que han agravado y envenenado todos los problemas peninsulares.

Ahora la costumbre adquirida por la fuerza de las circunstancias y el rigor de la censura, de observar con atención lo que ocurre a la otra parte de los Pirineos, familiarizará la prensa madrileña con los problemas vivos de otros países, y ello la hará más apta para la comprensión y el comentario de los problemas vivos de la Península.

Consolémonos, pues, si os place, por fuerza, de los perjuicios notorios que la censura causa a los diarios con esta ventaja relativa que señalamos, y cuando vuelva la normalidad a la política española, esperemos que los aires de fuera han dado a la prensa madrileña una visión más exacta y más precisa de las cosas del mundo y de la vida.

## LOCALES

Anoche, en el tren expreso, marchó a Madrid y San Sebastián don Joaquín Carbonell y Morand.

—En el expreso marchó a Málaga el procurador don Ramón Jiménez Roldán.

—Anoche, en el tren expreso de Málaga llegó a esta capital y continuó su viaje a Tarragona, el agente del cuerpo de Vigilancia don Juan Bejarano Serrano, que durante varios años prestó sus servicios en esta capital.

—Después de haber actuado con brillante éxito en las corridas celebradas recientemente en Valencia y Madrid, ha regresado a esta capital el valiente matador de novillos-toros Antonio de la Haba (Zurito), quien dentro de breves días tomará parte en otras corridas que han de verificarse en Azuaga, Barcelona y otras poblaciones.

—En el tren rápido marchó a una de las poblaciones del Norte, donde pasará una temporada en unión de su distinguida esposa, nuestro querido amigo don Enrique del Casallo.

—Anoche, en el tren expreso, regresó de Clipiona y continuó su viaje a Montoro, donde reside, el ingeniero industrial don Emilio Blanco.

—Anoche, en el tren expreso de Sevilla, regresó de Posadas el delegado gubernativo de aquel partido don Antonio Monroy, en unión de su distinguida esposa.

—Ha regresado a Posadas el diputado provincial don Manuel Vargas Luna.

—Se halla restablecido de la grave dolencia que le tenía aquejado, nuestro querido amigo el empresario del Ideal Cinema, de la Plaza de Toros, don Joaquín Cuerrero Barea. Muy de veras celebramos el restablecimiento de dicho señor.

## La "Yost" sigue

siendo la máquina mejor y la preferida por los inteligentes en mecanografía. — La Remington Portable no tiene rival como máquina de viaje. Representantes en Córdoba, don Pedro Fernández, Sánchez de Feria, 11. — Dirección general para España, Barquillo, 4. — Madrid.

## BALNEARIO DE TOLOX

## Aguas azoadas y Radioactivas

Curan todas las enfermedades del aparato respiratorio. — Especiales para asmáticos y catarrosos.

Primera temporada, 1 de Mayo a 30 de Junio.

Segunda temporada, 1 de Septiembre a 31 de Octubre.

Pídanse folletos al Administrador. — Se recomienda la «Fonda del Campo».

## En la Casa de todos

El escalafón del Cuerpo de funcionarios municipales

Nos ruegan la publicación de la siguiente nota

Formulado por el Ayuntamiento el escalafón general del Cuerpo Administrativo de empleados municipales, de conformidad con cuanto determina el artículo 32 del Reglamento orgánico de dicho Cuerpo, ha quedado aquel expuesto en la Secretaría municipal por término de treinta días, a fin de que por los interesados puedan producirse las reclamaciones a que se crean con derecho.

Córdoba 12 de Agosto de 1924.—El alcalde interino, Pedro Barbudo.

Un edicto

"Aprobado por el pleno del excelentísimo Ayuntamiento en sesión pública extraordinaria celebrada el día 8 del actual el expediente de reducciones a ordadas introducirse en el presupuesto ordinario autorizado para el actual ejercicio económico, según lo ha acordado el ilustrísimo señor delegado de Hacienda de esta provincia, queda expuesto al público en la secretaría de este Ayuntamiento, por término de quince días, para que durante ese plazo y dos días más, puedan interponer reclamaciones los habiéndose entidades de este término, por los motivos señalados en el artículo 301 del Estatuto municipal, ante la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Lo que se hace público por medio del presente edicto, en cumplimiento de cuanto determina el artículo 4.º de la

Real orden circular de 10 de abril último, que reduce los términos de exposición previstos en los artículos 300 y 301 de la vigente ley municipal.

Córdoba a doce de agosto de mil novecientos veinticuatro.—El alcalde accidental P. Barbudo.

### Recaudación y pagos

El día 8 del actual se recaudaron:  
Por el arbitrio sobre carnes, 1.504,38 pesetas, por derechos del Matadero, 814,88; por varios arbitrios municipales, 1.521,91; por el de rodaje y arrastre, 425,40; por el de bebidas y perfumería, 613,40.—Total, 4.879,07

El día 9:  
Por el arbitrio sobre carnes, 1.694,03 pesetas, por derechos del matadero, 998,52; por varios arbitrios municipales, 767,25; por cédulas personales en ejecutivo, 651,66; por el arbitrio sobre rodaje y arrastre, 425,82; por el de bebidas y perfumería, 641,60; por el de inquilinato, 286,64.—Total, 5.508,52.

Y el día 10:  
Por el arbitrio sobre carnes, 1.342,01 pesetas por derechos del Matadero, 583,40; por varios arbitrios municipales, 426; por el arbitrio sobre rodaje y arrastre, 427,55; y por el de bebidas y perfumería, 261,70.—Total, 3.340,66.

Pagos autorizados:  
Adquisición de tubería para la alcantarilla de la plaza de San Felipe, pesetas 3,62,50; a cuenta del segundo plazo de las obras de reparación del firme del paseo de carruajes de la Victoria 5.000; construcción de un depósito de cadáveres en el cementerio de San Rafael, 470,50; renta casa número 13 de la

calle Pedro López, destinada a escuela nacional, primer trimestre, 500.

Idem números 39 y 41 de la calle Arroyo de San Lorenzo para la guardia civil, 1.250 pesetas, derechos reales y otros de expropiación parcelas calle de la Concepción, 111,45; subvención para publicación de unas tablas de sumar, 500; crédito por devengaciones de alumbrado anterior a 1.º 17, 8.424,91; alumbrado general de la población en marzo de 1923, 18.184,27; premios a los bomberos por su asistencia a varios incendios, 1.061; jornales a los mismos por la revista de junio, 84.

Un ventilador para la sala de Comisiones, 160 pesetas; varios libramientos, gastos de representación de la Alcaldía, carruajes, representación del Ayuntamiento y menores Casas Consistoriales, 2.958,33; socorros a pobres transeuntes y enfermos, 1.000.—Total pesetas 43.335,46.

## EXCLUSIVA

A la importante casa Piazza Hermanos, establecida en Córdoba, cuya Succursal está a cargo de la Viuda de Martínez Rucker, le ha sido concedida la exclusiva para Córdoba y su provincia de los sin rivales pianos alemanes BECHSTEIN, reconocidos universalmente como la primera marca, por su solidez, calidad de sonido y esmerada construcción.

Felicitemos muy de veras tanto a los señores Piazza Hermanos como a la señora Viuda de Martínez Rucker, por la importante exclusiva que les ha sido concedida.

que era buena ocasión la venida de aque los dos infantes, para efectuar su maldad.

Estaba este Conde ofendido del Rey por dos cosas graves. La una fué porque el Rey Don Rodrigo le dió pala'ra de casarse con su hija, porque no le fuese impedimento para asegurar se en el Reino, y sin embargo de esta palabra, no se casó.

Esto lo sintió el Conde Don Julián y el Arzobispo de Sevilla, que era su hermano, como era razón, pero disimularon por entonces hasta tener mejor ocasión.

El Rey, por honrar al Conde, le envió a rogar que le enviase a su hija para Dama de la Reina. El Conde se lo agradeció mucho, pero con el corazón dañado esp'ra'ra a su tiempo y ocasión.

La hija del Conde era de estremada belleza, puso el Rey en ella los ojos, y comenzó a servirla con mucho amor, y viendo la discreta señora su ruin intención, le desvió muchas veces con buenas palabras, diciéndole que mirase era hija de quien era, y que el venir a su servicio, no hab'a sido para salir deshonrada, como su magestad pretendía, sino para salir más honrada y mejorada.

No bastó nada para que el Rey desistiera de su intento, antes llevado de su belleza buscaba cada día ocasión, y como Rey, se le vino a las manos, consiguiendo su deseo por la fuerza.

Quedó la pobre señora tan afrentada y corrida, que, entrándose en su aposento, escribió a su pa-

de Conde y Gobernador. El otro fué el padre de don Rodrigo, que fué Teodofredo; al cual envió a Córdoba con cargo de Duque, y fué en toda la ciudad muy bien recibido, por ser este infante hijo de rey y bien quisto de todos.

Fuó este un destierro honrado, que si no era quien sabia la traza del Rey, no lo podía entender.

Luego, pues, que llegó a Córdoba, labró unos palacios reales fuera de la ciudad, que hoy día conservan el nombre de su hijo don Rodrigo, quien después los heredó, como vemos en una dehesa que se llama "Torreblanca", con títulos de casa de recreación, pero el Duque las hacia para que fuesen de defensa y fortaleza cuando las hubiese menester, por saber que el Rey le tenía mala voluntad.

Hecho esto, y habiendo robado los corazones con su bondad y nobleza, todo lo mejor de Córdoba trataba de emparentar con él, por ser mancebo de muy buen talle y muy discreto, y al fin por ser hijo del Rey.

Al fin casó en Córdoba con una señora muy hermosa y muy rica, y descendiente de los Reyes godos. Llamábase esta señora Querecílona.

Tuvo esta señora un hijo que se llamaba don Rodrigo, que desde sus tiernos años dió muestras de lo que había de ser, y el Rey Witiza las dió de su mala voluntad para con el padre de don Pelayo, matándolo el mismo Rey con su propia mano.

## COSAS DE TOROS

### Los cordobeses

El maestro cordobés José Ojeda ha sido contratado para tomar parte en la corrida que se celebrará en Jaén el 17 del actual a beneficio de la Cruz Roja, además de la corrida del 16 en esta plaza.

También tiene firmadas el 14 de septiembre en Granada (beneficio del infornado Manolé), y el 12 del mismo mes en Baza (feria de dicha ciudad), hallándose en tratos con las empresas de Valdereñas de Jaén, Linare y otras.

### La feria de Antequera

Ha quedado ultimado el cartel de las corridas que se celebrarán con motivo de la feria.

El día 21 de Agosto se jugarán seis toros de la ganadería de Pérez de la Concha, por las cuadrillas de Bienvenida, Manolo Belmonte y Pepete, que tomará la alternativa.

El día 22 habrá una novillada, lidiándose en la primera parte novillos que correrán a cargo de los espadas Platerito y Maera II, y después otros que correrán a cargo de la cuadrilla de los toreros bufos a cuyo frente figura Charlot, Fatigón y su Tonto.

### La gran corrida de Cabra

Han sido repartidos los programas para la gran corrida que el día 8 de Septiembre próximo, fiesta de la Virgen de la Sierra, se celebrará en la bella ciudad de Cabra.

Se lidiarán seis hermosos toros de la ganadería de los hijos del Excmo. se-

ñor don Luis Gamero Cívico, para Ignacio Sánchez Mejías.

¡Seis toros para el valiente sevillano!

\*\*\*

El viernes próximo, festividad de la Asunción, también se celebrará un festival taurino en Cabra. Cuatro novillos de la ganadería de don Joaquín Reyes Benjumea, para Parejito II, Fatigón, Chicuelo petit, Llapicera II y el Andaluz.

### En Villanueva del Duque

El día 16 habrá una capea de dos reses, de la ganadería de don Alfonso Linares, que serán estoqueadas por Rafael Ramírez "Reverte" y dos novillas para Tomásín, Charlot y su Botones.

### Juanito Gallardo

Se encuentra en Madrid, haciéndose unos trajes de luces, el distinguido aficionado Juanito Gallardo, uno de los mejores ganaderos de San Roque, que piensa dedicarse de lleno a la arriesgada profesión del toreo.

Juanito hará su presentación en el presente mes en la plaza de Los Barrios con el malagueño Bernardo Muñoz "Canicerito", lidiándose seis toros de la ganadería de Juan.

## Banco Popular de Córdoba

Sociedad Cooperativa de Crédito  
Domicilio social: Gran Capitán, 36  
CÓRDOBA

### Construcciones de casas baratas

Se solicitan agentes. Tratar de cinco a siete de la tarde.

## Venta de terrenos

Se vende en junto o separadamente en lotes, una porción de terrenos de unas 1.200 fanegas de tierra de la dehesa de la "PORRADA", sita en término de Córdoba, que linda al Norte con el río Guadiato, al Este con Valde las Huertas y la línea divisoria que separa esta parte que se enajena del resto de la dehesa, al Sur con dicha dehesa y el camino de Almodóvar y senda de Arrendal. Contiene dentro de estos límites, una casa de labor con cuadra, pajar, habitaciones y zahurda; otra casilla para el guarda y dos fuentes de agua potable; poblada toda de arboleda de chaparros y alcornoques y un magnífico cazadero con tres manchas, coto de reses, conejos y perdices.

Se admiten proposiciones en pliegos cerrados en la Secretaría de la excelentísima señora Condesa viuda de Hornachuelos, calle Pedro López número 13, en Córdoba, hasta el 15 de Octubre próximo, en cuyo día, a las 11, se procederá a su apertura, reservándose la propiedad el aceptarlos o no, para todo lo cual se encuentra de manifiesto en dicha Secretaría el pliego de condiciones.

## LA CONCEPCION

Gran Confitería y Pastelería de Antonio Mira (Mirita)

En su hermoso patio andalúz se pueden tomar cervezas y vinos de las mejores marcas, con los géneros excelentes de esta acreditada casa.

CONCEPCIÓN, NÚM. 27

## 386 CASOS RAROS DE CÓRDOBA

Su hijo don Pelayo, escarmentado en la cabeza de su padre, se fué de España, no teniéndose por seguro en ella, y pasó en peregrinación a Jerusalén.

Al padre de don Rodrigo le mando sacar los ojos porque quedase incapaz de ser Rey. Lo mismo mandó hacer de don Rodrigo y su madre, más la discreta cordobesa se supo dar tan buena maña, que se escapó de sus manos, llevando consigo a su hijo don Rodrigo, y se puso en manos de los Romanos, de quien su marido era particular amigo.

Eran los Romanos entonces sujetos al Emperador de Constantinopla, y con ayuda de estos Romanos, lo eligieron por Rey los godos, porque Witiza iba tan aborrecido de toda España, que ya no se podía sufrir sus maldades.

Con la ayuda de los godos, fue hecho Rey don Rodrigo, el cual, lo primero que mandó fué sacar los ojos a Witiza, como éste lo había hecho con su padre, y mereciendo la muerte por sus grandes pecados, se contentó el Rey con darle este castigo.

Enviólo a Córdoba desterrado, mandóle dar todo lo necesario, y murió en el destierro de su muerte natural para que se vea cómo castiga Dios en esta vida, por los mismos filos, los pecados que contra él se cometen.

Asegurado, pues, el Rey don Rodrigo en su reino, y asentadas todas las cosas lo mejor que pudo, batía la moneda más particular que Rey ni Monarca alguno sabemos que haya batido. Tiene por la una parte su rostro, y está como armado, y tiene

## BIBLIOTECA DE LA VOZ

387

le salen por encima de las celadas, dos como cuernos derechos por ambos lados, que lo hacen extraño y espantable, y unas letras alrededor que dicen así: *Dei uominen armen Rodericus rex*. En la otra parte tiene en medio una cruz sobre tres gradas, con su letero que le cerca, y son estos: F. G. R., ten a píos.

Confírmase como este Rey fué nieto de Chindasvinto, y su padre se llamó Teodofredo.

De este modo fué don Rodrigo animoso y robusto, muy diestro en las armas y muy agradable y suficiente para cualquier negocio, por lo cual era amado y querido de todos, tanto que todos los que de él han escrito y otros muchos lo alababan, y en particular San Isidoro añade que, acordándose de los palacios que labró su padre, y que se cidió en ellos, mandó que se mejorasen y alargasen; de suerte que se estimaron por la mejor obra que había en España, y la venían a ver de muy lejos por su grandeza y majestad. Y en su tiempo, después de perdida España, siempre conservaron el nombre de "Palacios del Rey".

Su mujer de este Rey no se sabe de quien fuese hija, ni de donde; sólo sabemos que fué su nombre Egilona.

Andando el tiempo dió el Rey en perseguir a los hijos de Witiza, los cuales se fueron al Conde Don Julián, que era Gobernador de las Algeciras. El Conde les hizo buena acogida, por parecerle

Anoche en el Gran Capitán

## Una riña entre dos jóvenes

Anoche, próximamente a las diez, hubo un monumental escándalo en la prolongación del Gran Capitán.

Diariamente en este sitio reúnen a partir del toque de ánimas infinidad de chavales que se dedican a jugar al fútbol, causando molestias a los paseantes y vecinos, pues casi siempre terminan con serios altercados origen de las discusiones que sostienen por el juego de pelota.

Anoche terminó la cosa como se esperaba desde hace días.

Los jóvenes Amador Bueno García, de trece años, domiciliado en la casa sin número de la plaza de España, y Fernando Bustelo González, de catorce años, que reside en la casa sin número de la citada plaza, cuestionaron acaloradamente llegando a las manos.

Resultó lesionado Amador, que por la guardia municipal número 60, José Sánchez Molinero, fué conducido a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia don Fernando Rincón, con el practicante don Francisco Merino, le hizo una cura, apreciándose una extensa herida contusa en la región occipital y varias contusiones en distintas partes del cuerpo, calificando su estado de pronóstico leve.

Los contendientes pasaron luego a la Comisaría de Vigilancia, donde quedaron a disposición del juzgado municipal del distrito de la izquierda.

Con motivo de la reyerta originóse el consiguiente escándalo.

## ¿Se ha suicidado un guardia municipal cesante?

En las primeras horas de la mañana comenzó a circular por nuestra capital el rumor de que uno de los guardias municipales que recientemente han dejado suspensos de empleo y sueldo el Ayuntamiento, había puesto fin a su vida, suicidándose.

Este rumor durante todo el día fué tomando incremento y al objeto de comprobarlo anoche hicimos determinadas gestiones, logrando adquirir algunos detalles.

En la puerta de Gallegos prestaba sus servicios como guardia municipal Francisco Ruiz Mesa, que tiene su domicilio en la casa número 7 de la calle Rinconada de San Antonio.

Dícese por algunas personas que conocen a Ruiz Mesa, que éste, contrariado con motivo de su cesantía, ha marchado a un pueblo de la provincia de Málaga, y que desde hace unos días se ignora su paradero.

Por otra parte, afirman los comentaristas que Francisco, basándose en ciertos disgustos, había resuelto poner fin a su vida, y que había realizado sus propósitos en las cercanías de la estación férrea de Bobadilla.

Agregase que un hijo político del citado exguardia marchó a la Balanzona, donde reside parte de la familia, comprobando la noticia.

Esta es la versión que adquirimos de este suceso hasta las tres de la madrugada, y que procuraremos comprobar durante el día de hoy, ya que se firma que la esposa de Francisco Ruiz Mesa ha recibido una carta, en la que este le expone los motivos que tiene para suicidarse, advirtiéndole que no se culpe a nadie de su muerte.

Cuanto datos podamos recoger con relación a este suceso, ya que hasta ahora solo a título de rumor recogemos la noticia, los transmitiremos a nuestros lectores.

En los juzgados no había dato alguno con relación a este rumor.

## Subasta voluntaria

El día 20 del mes actual, a las 17 horas, en la Notaría de don Juan José Valverde, calle Gondomar, 1, se venderán en pública subasta, la casa número 17 de la calle Mucho Trigo y la número 124 de la calle San Fernando, ambas de esta capital. El pliego de condiciones y títulos de propiedad están de manifiesto en la expediente Notaría.

## HOTEL SUIZO

Tarifa, 6 (en la Campana)

SEVILLA

Cuartos de baño.—Caletación.—Pen-sión completa 10 pesetas.

Casa muy conocida por la provincia de Córdoba.

## Cementos, Yesos

Tuberías de todas clases

Losetas de Cemento

Azulejos pintados

(Nuevos modelos)

Ladrillos Sevillanos

Bañeras, Lavabos

Inodoros, Bidets, etc.

Precios reducidos

JACINTO CANIVELL

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 437

CÓRDOBA

## ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

Como en 1923 AMILCAR gana la carrera de "Las doce horas 1924"

Vencedor absoluto con coches de rigurosa serie

Tres coches AMILCAR baten el recorrido de la motocicleta más rápida del concurso

Copa de S. M. el Rey

Copa de Regularidad de "Heraldo Deportivo"

SUCURSALES

Bilbao.-Gran Vía, 9.  
Córdoba.-Gran Capitán, 13.  
Gijón.-Cifuentes, 2 y 4.  
Santander.-Plaza Cañadio, 1.  
Sevilla.-O'Donnell, 38.  
Vigo.-García Barbón, 39.

Agente distribuidor.

Mariano Sancho, S. A.

CASA CENTRAL:

nº 12 Campos, 9.-Madrid

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la "Granja Euzalia".

# Información telefónica

La tarde en la Presidencia.-Varias entrevistas.-Primo de Rivera regresará el jueves a Madrid.-Sigue el interés de las actuaciones judiciales sobre el asunto de las niñas desaparecidas.-Noticias de Ceuta y Melilla.-Los Reyes y el presidente en Santander.-Segunda prueba de las regatas.-Parte oficial de Marruecos.-Interesante nota del Directorio.-Otras noticias de interés.

(De la Agencia "Febus")

## De Madrid

Madrid 13, de la 1 a las 4. m.

### El general Nouvilas

Hoy cumplimentó al capitán general el general Nouvilas, secretario del Directorio, quien se hace cargo del mando de la brigada para que ha sido nombrado, continuando a la vez con su cargo en el Directorio.

### Varias entrevistas

El presidente interino del Directorio contralmirante Magaz, recibió en su despacho a los subsecretarios de Guerra, Marina, Estado, Hacienda y Justicia, permaneciendo largo rato con el señor Aunos, cuya entrevista fué la más larga, durando hasta las nueve de la noche.

### Conferencia con Primo de Rivera

El marqués de Magaz y varios vocales del Directorio estuvieron conferenciando con el general Primo de Rivera a las ocho y treinta de la noche.

Parece ser que el presidente regresará a la corte el jueves por la mañana.

### Una comisión de catedráticos

El presidente interino del Directorio recibió en su despacho a una comisión de catedráticos del Instituto acompañados del general Nouvilas.

Los comisionados llevaban la representación de todos los compañeros de España para tratar sobre algunos extremos de la reforma de enseñanza.

### La asociación de toreros ex-tiende su radio de acción benéfica

La junta directiva de la asociación de toreros ha acordado celebrar en provincias corridas de toros benéficas para acrecer los fondos de su caja de ahorro.

Estas corridas benéficas solo se celebraban antes en Madrid.

La primera de las que han de celebrarse en provincias con dicha finalidad benéfica y organizada por la asociación de toreros, será en Logroño el próximo día 20.

En ella tomarán parte los diestros Mejías, Lalanda y el que mejor quede en las corridas que actualmente se celebran en el Norte.

### El proceso de la desaparición de las niñas sigue dando juego

El juzgado del distrito de la Universidad que entiende en el asunto de la calle de Hilarión Eslava continúa evacuando diligencias para el esclarecimiento de los hechos.

Ha prestado declaración el Padre Naval, confesor de la maestra procesada.

Se ignora el resultado de esta diligencia, pero se sabe que al terminar su declaración el padre quedó varias horas en el juzgado por si fuese preciso efectuar algún careo.

También han prestado declaración varios agentes de policía, dando cuenta de las pesquisas realizadas.

El marido de la maestra ha prestado también declaración.

Mañana comparecerá ante el juzgado

la señorita de Morales, esperándose que diga cosas interesantes.

### Lo recaudado en julio

Lo recaudado en Hacienda durante el mes de julio último, asciende a pesetas 181.989.755, frente a 178.979.091 que se recaudaron en igual mes de 1923.

## De Provincias

ALICANTE

### Hidroavión en peligro

Alicante 12.—Un hidroavión procedente de Crán, por averías en el motor tuvo que posarse en el mar.

La tripulación del aeroplano pidió auxilio, siéndole prestado por un vapor extranjero que pasaba a no larga distancia.

Los marinos recogieron a los aviadores, traenlos a este puerto.

BARCELONA

### Mientras cenaba, lo despluman

Barcelona 12.—Hallándose cenando el fabricante de Crán Ilers don José Pareda, se había despojado de la chaqueta, dejándola en una silla a sus espaldas.

Un indio saltó por la ventana y, sigilosamente, se apoderó de una cartera que el fabricante guardaba en uno de los bolsillos de la americana y en la que llevaba 2.500 pesetas.

La policía realiza gestiones para descubrir al "caco".

BURGOS

### Una conferencia del vizconde de Eza

Burgos 12.—Invitado por el Ateneo ha pronunciado una conferencia en la docta casa el vizconde de Eza, versando sobre la reconstitución de España por el poder cívico.

Dijo que se encontraba en Soria, considerándolo como lugar propio de verano y por inclinación de su espíritu.

Anunció que se presenta un año malo en aquellos campos, esperándose una etapa calamitosa para los campesinos.

Dijo que no necesita ser diputado para representar al distrito que ha mirado siempre con cariño y cuya situación le interesa.

Manifestó que el estado de las carreteras es bueno, y expresó por ello su complacencia. Como contribuyente y como ciudadano se complace de ello y dice que ha sido siempre optimista y confía en el desenvolvimiento y progreso de España.

Para ello cree que falta cohesión en los Gobiernos.



### Avergonzada de sí misma

Muchas mujeres se avergüenzan de su cara a causa de los granos, manchas, defectos y tosquedad del cutis. Algunas tratan de cubrir sus defectos con cosméticos, cremas y polvos, pero esto es un error. El cutis será bello si está sano y para conseguir que la piel recupere su salud, aplíquese un poco del Ungüento Cadum todas las noches al acostarse. El Ungüento Cadum es bueno para el eczema, granos, manchas, escoriaciones, sarpullido, empeines, cortaduras, picadas de insectos, etc. Hace cesar al instante la picazón y es un excelente calmante y cicatrizante dondequiera que la piel esté irritada o inflamada.

Señala el caso de las naciones que dan ejemplo de labor perseverante, democrática y amplia como las representadas en la Conferencia interaliada.

Trató de la cooperativa de obreros, extendiéndose en consideraciones acerca de su importancia y trascendencia. Dijo que los obreros deben ser mirados con la alta estimación que merece su valor social.

Elogia a Dato y Maura por cuanto hicieron con su legislación obrera.

Termina reiterando su confianza en el resurgimiento y prosperidad de España.

CADIZ

### Veinticinco naufragos

Cádiz 12.—El vapor inglés "Eudinic", atracado hoy, ha traído a este puerto veinticinco naufragos del vapor español "Urueco", que fué abordado por un vapor desconocido, hundiéndose.

Los naufragos han sido atendidos.

SANTANDER

### Vuelco de una moto

Santander 12.—Cerca del pueblo de Puente Vieco volcó una motocicleta de la brigada móvil de la guardia civil, que realizaba servicio con motivo del viaje del presidente.

Resultaron gravemente herido el guardia Daván y herido menos grave su compañero Escudero.

### Primo de Rivera

Santander 12.—El general Primo de Rivera asistió a las prácticas del tiro nacional.

Después estuvo el presidente en el domicilio de los Somalenes y en el de la Unión Patriótica, donde fué obsequiado con un lunch.

El presidente pronunció un breve discurso.

Después el marqués de Estella paseó por la playa acompañado de sus ayudantes.

Por la tarde, a las tres, marcó a Santoña el presidente para revistar las furcas de la guarnición.

### Las Regatas

Santander 12.—A las once de la mañana comenzaron las segundas pruebas de las regatas.

El Rey iba a bordo del "Hispania" y la Reina en el "Tonino".

El infante don Jaime presenció las regatas desde una canoa.

Llegó en primer lugar el "Alay", de la matrícula de Bilbao, y en segundo lugar el tripulado por el Rey.

## De Marruecos

### Agresiones de los moros

Ceuta 12.—Cerca de la posición de Tsagunt y a causa de un tiroteo del enemigo resultó herido un soldado sanitario.

En Harlan también hostilizó el enemigo, resultando muerto un soldado de los nue tres.

### Bermúdez de Castro

Ceuta 12.—Ha regresado a esta plaza el general Bermúdez de Castro, después de su visita a las posiciones.

## Al cerrar

(Telefonemas de última hora)

### Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado un comunicado oficial de Marruecos, con las siguientes novedades:

Zona oriental. Sin novedad.

Zona occidental. Ayer fué hostilizada la posición de Harlan por grupos enemigos atrincherados, haciendo fuego de fusil y bombardeo, resultando heridos siete Regulares de Alucemas.

El enemigo cortó la línea telegráfica entre Hoj y el puesto número 1. Los cableños están parapetados en las lomas, en la aguada y en las alturas de Loma Verde.

También tiroteó el enemigo la línea de Xeruda y Dar Cobba, por el frente del Fondac.

El enemigo sostuvo un fuego de 24 horas, hostilizando la columna de Laguedat y resultando herido un sanitario.

Los rebeldes atacaron el poblado de Xaruda, pasándose sus moradores al enemigo. Este se encuentra, en gran número, en las inmediaciones de Harlan y loma Arullera, haciendo comprometer la situación.

### Nota oficiosa del Directorio

A última hora nos comunican una nota oficiosa diciendo que la situación de Marruecos no es satisfactoria, pues el enemigo concentrado en Difaran en gran número nos hostiliza, obligando a reconcentrar la columna que ya operó en aquella zona, y para que su eficacia no sea disminuida, medidas de prudencia aconsejan que se refuerce para completarla con una de las brigadas que es aban al efecto preparadas para cuando se ordenase.

En vista de ello se ha dispuesto que marchen para completar dicha columna fuerzas de varios regimientos de infantería.

La columna quedará al mando del general Castro Girona.

También se ha dispuesto que se preparen para caso preciso otros regimientos, pues el Gobierno no quiere omitir nada a fin de conjurar el peligro.

Idéntica situación afronta ahora la zona francesa, donde el enemigo ataca duramente. Hay que acudir a sofocar prontamente esta rebelión.

Se adoptarán todas las medidas necesarias para evidenciar ante el enemigo la supremacía del ejército español sobre Marruecos.

### En la zona francesa

Ceuta 12.—Se asegura que en la zona francesa y en el sector de Tuarga una fuerte concentración enemiga, mandada por el jefe Bushfi, ataca, hostiliza tenazmente.

## Del Extranjero

### El Consejo de los Catorce

Londres 12.—Esta mañana ha celebrado reunión el Consejo de los Catorce para informarse de los estudios realizados por el Comité de transferencia.

Estudiaron lo referente a la evacuación de los territorios ocupados.

El Rey recibirá al presidente Macdonald, quien le dará cuenta de los acuerdos recaídos sobre la evacuación del Ruhr.

### Aumentan las deudas

París 12.—Los periódicos dedican comentarios a la realidad observada de que aumentan cada día las deudas de las naciones interaliadas.

### Formidable explosión

Evilvesse 12.—En la fábrica de cartuchos de Oldilkog se ha producido una explosión, destruyendo 45.000 libras de pólvora y gran cantidad de cartuchos cargados, destruyéndose en parte el edificio y causando pérdidas de gran consideración.

### Ejecución de un reo

Londres 12.—En el patio de la prisión de Nandsudrh ha sido ejecutado el reo Valier, súbdito francés, autor de un reciente y resonante crimen.

### La cuestión de la pesca

Lisboa 12.—Han llegado a ésta los delegados españoles que han de tratar de la cuestión de la pesca en aguas jurisdiccionales.

Fueron recibidos por el cónsul español, el ministro de Marina y varios miembros de entidades oficiales y particulares.

Mañana comenzarán las conferencias.

Se cree que se concertará un tratado, esperándose que se llegará a un acuerdo con el único inconveniente de que, según parece, dicho tratado tendrá únicamente seis meses de duración.

## Francisco Guerrero Barea

Instalador electricista

Alfonso XIII, 38

Córdoba

## Valentín García del Campo

Almacenista de Coloniales

Importador de Bacalaos y Cafés.

Avenida de Cervantes 24.—Córdoba.

## El homenaje a la vejez desvalida

"Leemos en un periódico madrileño: La noble iniciativa de la Caja colaboradora del Retiro Obrero, de Salamanca, estableciendo pensiones vitalicias de vejez para los ancianos que hayan cumplido ochenta y cinco años de edad, está siendo acogida con el cariño y simpatía que merece.

Este homenaje a la ancianidad desvalida que, con todo fervor y delicadeza, quiere rendir la Caja de Salamanca, puede y debe ser el punto de partida para una obra de reparadora justicia a los que dieron su vida al trabajo y viven hoy, vencidos por él, sin apoyo alguno del Estado ni de la sociedad, como sería elemental deber.

Quien, como el cronista, viene pidiendo desde hace muchos años y en multitud de trabajos periodísticos que se rinda a la ancianidad desvalida el tributo de respeto y de protección que en justicia merece, no puede menos de aplaudir ese bello gesto de la noble Salamanca.

Porque no es sólo caridad para los viejos lo que se debe pedir. Está bien que para ellos se levanten asilos y se creen hospitales. Pero hay que demandar a todos justicia, justicia social, para esos luchadores que han consumido sus energías en el trabajo, y que luego, cuando ya no sirven, se les abandona a las inclemencias del Destino.

En vano, años y años, mientras las energías juveniles han podido prodigarlas hasta con exceso, han dado su sudor y su vida a la fábrica y al taller, pasaron día y noche en un esfuerzo agotador, sin haber probado ninguna de esas dulzuras que ofrece la existencia, y solo recogiendo de ésta lo que tiene de áspera y de implacablemente cruel. Ya ni aun para la protesta les quedan fuerzas. Son unos vencidos, son unos restos de naufragio a merced de los rigores de la suerte.

En los hogares que han creado, los de los hijos—pobres también y condenados a la misma esclavitud de la vida—son un estorbo. Aun cuando el cariño filial quisiera atenderlos, es completamente imposible, porque no harían más que aumentar la miseria doméstica.

¿Qué hacer entonces? No hay elección posible de camino. El destino de esos viejos es fatal, y tienen que aceptarlo con resignación y a rontarlo con valentía y no hay más que, en calidad de mendigo, tender la mano callosa del trabajo, y trémulo de fatiga o de vergüenza, al transeunte, en demanda de una limosna, limosna que a veces se traduce en una injuria. Y cuando ni aún eso sirve para sobrellevar la miseria, la enfermedad y el desamparo de los últimos días, no hay más remedio que llamar a las puertas de un asilo—que no siempre pueden ser franqueadas por carecerse de sitio—o demandar un techo de hospital donde tenderse, esperando el momento de morir.

¡Tragedia espantosa verdaderamente la de esta ancianidad!

A remediar, en parte, esas tristezas, y, sobre todo, a enseñar a todos el camino a seguir, viene ese acuerdo de la Caja colaboradora del Retiro Obrero, de Salamanca, proporcionando a la vejez desvalida aquellos medios modestos pero necesarios, para que puedan afrontar sin inquietudes y sin hambres los últimos momentos de la vida, de una vida en casi todos los casos de honradez inmaculada y de trabajo ininterrumpido, con el que han contribuido a mantener la riqueza nacional y a proporcionar la fortuna que hace regaladas y cómodas otras vidas.

Angel Guerra.

## Los artículos de lujo y los memos

Ya ha sido homologada la nueva ley elevando en 100 por 100 "ad valorem" los derechos de Aduanas, para los artículos de lujo importados en el Japón, cuya ley entrará en vigor inmediatamente.

Este aumento no nos parece excesivo por la sencilla razón de que todo impuesto sobre lujo, por muy elevado que sea, nunca es, a nuestro juicio, abusivo.

Para llenar las arcas del Tesoro más justo es que se alleguen fondos gravando el lujo que creando impuestos o aumentando los existentes sobre el trabajo o la tierra.

La palabra lujo significa "lo innecesario", aquello de que se puede prescindir. De modo que todo lo que no es imprescindible es un lujo.

Pero dentro de los artículos de lujo unos merecen más el carácter de bagatelas que otros, y los primeros deben gravarse más que los segundos.

Los vestidos de seda y las joyas por ejemplo, deben gravarse más que el calzado elegante.

Todos los artículos que contribuyen a la elegancia de oropel, son lujosos; pero no tanto como aquellos que se usan por ostentación, y que significan poder o riqueza.

En la vida moderna, la mayoría de los que quieren figurar, no pueden. Y son tan bobos, tan presumidos y necios, que prescinden de un plato, y hasta de comer medianamente, con tal de llevar sombrero (las mujeres), y con tal de vestir con elegancia o satisfacer un capricho (hombres y mujeres).

Es cosa a la orden del día.

Fulanito, no come. Fulanito, se priva de lo imprescindible. Pero Fulanito viste muy bien, calza muy bien, y cuando se presenta la ocasión, es capaz de tomarse una gaseosa.

Dicen que fulanito triunfa. ¡Pobre infeliz! Sencillamente lo que hace es el ridículo más espantoso.

¡Pobre payaso! Vive a la sombra de aquellos a quienes tira de la chaqueta, de las migajas que le consiente, pero él figura—¡oh, dice él que figura en sociedad!

El delirio del lujo se apoderó de los hombres y las mujeres a la moderna.

Pues bien si el Erario público necesita de fondos que grave el lujo.

¡Para los memos a la moderna, será un pequeño sacrificio más.

## Sociedad Anónima CROS BARCELONA

Grandes Fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander

Superfosfatos, Sulfato de Amoníaco, Sales potásicas de Stasafurt (Alemania).—Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos confeccionados para todos los cultivos.—Nitrato de Amoníaco.—Sulfato de Cobre y Hierro para el viñedo.—Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola

Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán, 19

## RELOJERÍA SUIZA

Joyería y platería.—Se hacen composturas.—Casa de confianza, fundada en 1866.

Plaza de Cánovas, número 1 (Tendillas).—Córdoba

Carmen Torres, viuda de Viguera-Madrid

Grandes Almacenes de Batería de Cocina Esmaltada

Venta al por mayor y menor.—La clase segunda se vende al peso,

Plaza de San Nicolás, 16.—CÓRDOBA

## "LA FABRIL CORDOBESA"

Fábrica de mosaicos hidráulicos.—Almacén de materiales de construcción

Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Carrera de las Ollerías, sin número.

Teléfono, 645—Córdoba

# Sotomayor, S. A. --- Aceitunas, Aceites y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillan e lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

## Quien quiera ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos, 813 Madrid de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

## JUAN GRANDE KELLER

— Artículos novedades en toda clase de artículos para propaganda —  
Oficinas: Avenida de Canalejas, 42.—Córdoba

## DEPILATORIO JOVINCELA

### EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ

ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS De venta en todas partes

Depilatorio, Vicente Ferrer, 11, BARCELONA

A cada aplicación reaparece menor número de pelos igual que sucede con la Electrolysis (Diputación Eléctrica).

Se vende a 6 pesetas en la Plaza de Cártojas, 11, Perfumería.

## Relojería Royal

de

FRANCISCO PEREZ

Relojes de las mejores marcas y de todas clases y objetos de platería.

Alfonso XIII, (junto al Círculo de la Amistad)

# Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

**A**n Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono, 92, Córdoba.

**M**antecas finas «Lorenzana», de León. Son las mejores de producción nacional, compitiendo en calidad y finura con las marcas extranjeras. Probadlas y quedaréis satisfechos. De venta en todos los buenos establecimientos.—Representante en Córdoba Pozo. Reloj, 1. Teléfono 100.

**P**eritos Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (Año 1915): 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan Reglamentos, Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

**S**e vende automóvil marca Dodge, seminuevo, gran repuesto, a toda prueba, propiedad del Capitán de la Guardia Civil don Aurelio Pantoja. Dirigirse a su casa, Pabellón Cuartel de la Fuensanta. Córdoba.

**O**casión.—Se vende un motor a gasolina de 4 caballos, una máquina de extracción de 25 caballos, dos bombas, una horizontal y otra vertical, para desagüe de tinajas. Razón almacenes de Roses y Bustillo, Avenida de Canalejas, 8. Córdoba.

**M**uebles de escritorio en buen uso, esmeralda, vallas de cristal, mesas, armario, papeles e jales audales, etcétera. Se vende en San Pablo, 31. Para tratar a don Antonio Lobet, Santa Marta, número 31.

**D**esea colocarse un joven soltero, sabiendo leer y escribir correctamente, de escribiente, por e.a. guarderá u otro destino análogo de cualquier orden, sea dentro o fuera de la capital. Darán razón Fuensanta, 7.

**T**elégrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso, actual convocatoria internado; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

**C**edo por no poderlo atender bonito y bien situado café-bar, recientemente instalado. Informarán Realejo, 66 (despacho).

**S**e ofrece empleado con conocimientos mecanografía para trabajar por la tarde en oficina o casa particular. Razón Claudio Marcelo, número 12.

**S**e desea cabillero en familia. Informar en calle Rodríguez Sánchez, 14.

**S**e arrienda un hotel de nueva construcción en la sierra. Darán razón, Gran Capitán 21, principal derecha.

**A**rrendamiento de casa.—En breve podrá efectuarse el de la número 9 de la calle Duque de Hornachuelos, contigua a la Plaza de Cánovas (Tendillas), propia para establecimiento, escritorio, clínica, banco y similares. Para verla y tratar en la misma con su dueño Francisco Muela, quien tiene el gusto de avisar a su distinguida y culta clientela su próximo traslado a la calle de Santa Ana, 1, esquina a la de Angel de Saavedra, en cuya casa continuará su industria de encuadernación, montando su taller con los últimos adelantos y ofreciendo desde la más rústica hasta la más artística y lujosa clase que se desee.

**C**ilindro cruz rectificado, prensa cruz para trabajar por caucho y herramienta de taller de platería, cortadores, mesas, se venden de ocasión. Dos de Mayo, 22. Sevilla.

**M**anuel Gómez Sánchez, fabricante de jaulas para perdices, de cordel, alambre en limpio y alambre forrado. Nuevo modelo de jaulas para perdiz compuesta de seis piezas. Almodóvar del Río.

**B**orachos.—Los polvos Lavida son los únicos en el mundo que quitan el vicio a las bebidas alcohólicas, sin aperibirse el interesado ni perjudicar su salud. De venta en todas las farmacias. Depositario, don Angel Avitès. Claudio Marañón, 8.—Córdoba.

**S**e arrienda una fábrica para hacer velas con 40 tinajas y tonelera, prensa Sams, situada en la calle Parias, de Montilla. Para informes en el número 41 de la citada calle de dicha ciudad.

**S**e vende casa de campo de nueva construcción, lujosa, barata y con facilidades de pago. Sin corredores. Claudio Marcelo, 18.

**S**e vende un camión de carga cinco toneladas, marca Opperl, cuatro cilindros, seminuevo. Para tratar en Montoro don José Roa y Roa.

**S**e arriendan desde el día, dos pisos independientes: uno piso primero y otro piso 2.º, de la casa de nueva construcción calle Gondomar, número 1, duplicado, con todas las habitaciones a luz directa, inodoros, cuarto de baño, etc.—También se arriendan tres portales de dicha casa en la calle de Sevilla, próximo a la calle de Gondomar. Para verlo y tratar Confitaría «La Perla».

**S**e venden puertas, ventanas, rejas y puertas de cochera en el Huerto de San Agustín, número 6.—Para tratar en el mismo.

**A**cademia Cívico Militar. Plaza de Cana. Catalina 7.—Preparación Carreras militares, Armada, Condestables Armada Correos, Telégrafos, Peritos Agrícolas e Industriales, Comercio, Idiomas. Habiendo los números 16 y 31 de ingreso en la actual convocatoria de la Academia de 3.ª categoría y ha sido la única Academia que ha obtenido ingreso en la Escuela de Peritos Agrícolas. Internado inmejorable, informes gratis. Pidan reglamentos.

**S**acos nuevos, de fábrica, para 100 kilos y una máquina Remington modelo 1, seminueva se venden. Llano del Pretorio número 3.

**S**e ofrece ama de cría para cuidar de los padres. Razón Carmeera, 38, casa de comidas.

**P**reciosa casa, con 11 habitaciones, azoteas, cocinas, pozos abundante, agua potable, instalación de luz eléctrica, retretes modernos, amplios corredores, portal, hermoso patio andaluz de mosaico y cristales en colores se arrienda en precio moderado prefiriendo poca familia, en la calle Santa Isabel, 8. Puede verse de seis a ocho (hora oficial). Informarán Emilio Castelar, 67.

# **LA VOZ**

**Diario gráfico de información**

---

**Ediciones: Mañana y noche**

---

Completa información

Telegráfica y Telefónica

de España y del Extranjero

---

**Oficinas y Talleres**

**San Pablo, 55. --- Teléfono, 235**

**CORDOBA**